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V neděli 28. září 1941, na svátek svatého 
Václava, se na Hradčanském náměstí v Praze 
koná slavnostní přehlídka Waffen-SS. 
Na prvním nádvoří Pražského hradu stoupají 
vzhůru prapory s hákovým křížem a znakem SS. 
Vítají nastupujícího říšského protektora 
SS-Obergruppenführera 
Reinharda Heydricha.



…zatímco hudební sbor hraje řízný pochod, 
pokračuje zástupce říšského protektora v přehlídce 

čestné setniny, sboru pořádkové policie 
a setniny zbraní SS…

Včera zavřeli generála Eliáše, zřejmě
odstoupí celá vláda i s Háchou. A to bude  

konec veškeré přetvářky, 
HM hm…

Myslím, že k tomu nedojde, 
ale tvoje starost to není, 

Vladimíre.

Co nemůžeš 
změnit, tím si neza-

těžuj mysl.
Otče 

biskupe…

Planým rozčilováním
nikomu neprospěješ.
Raději se věnuj své
duchovní službě.

Kaplan Vladimír Petřek, biskup Gorazd 
a děkan Václav Čikl, Praha 28. září 1941

bez loutkové 
vlády už bude kaž-
dému jasné, že jsme 
jako národ ve válce 

s Německem.
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Kostel sv. Cyrila a Metoděje, Resslova ulice, 
Praha 28. září 1941

Blahoslaveno budiž 
Království Otce i Syna 
i svatého Ducha nyní 

i vždycky, až na 
věky věkův.

V pokoji k Hospodinu 
modleme se!

V pokoji k Hospodinu 
modleme se!

Hospodi, 
pomiluj.

Hospodi, 
pomiluj.

Za pokoj shůry 
a spásu duší našich 

k Hospodinu 
modleme se.

Hospodi, 
pomiluj.

Za mír celého světa, za blaho 
svatých církví Božích 

a za sjednocení všech 
k Hospodinu modleme se.

Za svatý chrám tento 
a za vcházející v něj 

s vírou, zbožností 
a bázní Boží k Hospodinu 

modleme se.

Za pokoj shůry a spásu 
duší našich k Hospodinu 

modleme se.

Blahoslaveno budiž 
Království Otce i Syna 
i svatého Ducha nyní 

i vždycky, až na věky 
věkův.

Amen.

Amen.



Za mír celého světa, za blaho 
svatých církví Božích a za 

sjednocení všech 
k Hospodinu modleme se.

Za svatý chrám tento 
a za vcházející v něj 

s vírou, zbožností 
a bázní Boží k Hospodinu 

modleme se.

Hospodi, 
pomiluj.
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Kasárna Ruzyně 28. září 1941

Budete žádat 
o milost?

Takhle jsem se nezasmál snad 
od roku 1935, kdy jsem slavil odchod 

do výslužby.

Ať žije 
Československo! 

Hovada, palte!

Aby získal den nástupu nového říšského 
protektora do funkce na ještě větším lesku, 
konaly se v Praze dvě popravy velitelů  
odbojové organizace Obrana národa.

Zatímco na Pražském hradě slavil sedmatřicetiletý  
generál SS Heydrich, byli ve 21.00 popraveni v ruzyňských 
kasárnách téměř sedmdesátiletý armádní generál  
Josef Bílý a šestapadesátiletý divizní generál 

Hugo Vojta.
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Do Tvých rukou, ó Pane, a do rukou 
Tvých svatých odevzdávám této noci 
svého ducha i tělo své, své bratry 
a sestry, své přátele, svou rodinu, 
příbuzenstvo, celý národ, dobrodince 
a všechny křesťany: chraň je této noci, 
ó Pane, přímluvami a modlitbami 
požehnané Panny Marie a všech 
svatých, před hříchy, před útoky 
nepřítele, před náhlou smrtí i mukami 
pekelnými. Zahřej mé srdce svatým 
Duchem a svou svatou milostí  
a učiň mne poslušnějším svých 
přikázání a nikdy mne nezanechej 
odděleného od sebe.
Amen.

Byt Vladimíra Petřka, Praha-Vinohrady
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A nebylo by, pane Eliáši…

Znovu a znovu jsem 
se snažil přivésti náš 

národ k opravdové, 
čestné, trvalé 

spolupráci s národem 
německým.

Bohužel 
jsem se přitom 

u svého vlastního 
národa nesetkal 
s porozuměním…

A nebylo
by, pane Eláši, 

čestnější, 
kdybyste to národu 
řekl dříve, a ne až 

teď u soudu?

Ve zrychleném procesu byl 1. října odsouzen 
k trestu smrti generál Alois Eliáš, předseda 
protektorátní vlády, který tajně udržoval 
styky s prezidentem Benešem i domácím  
odbojem. Dříve však byl donucen 
k potupnému kolaborantskému prohlášení.

Popravou dvou generálů teror 
nového protektora jen začal. Od 
28. září platil z nařízení Heydricha 
Civilní stav výjimečný, který 
okupační moci umožňoval rychlé 
a krátké procesy.
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Tak co je, 
máte to přečtený, 
tak se seberte 

a padejte.

No co čumíš?

?

Čumím? 
Měl byste jim 

prokázat trochu 
úcty.

Jo? 
Ty se starej 

o sebe 
chlapče, 

nebo…

Nebo…

Nebo 
co?

Od prvního dne po Heydrichově nástupu 
vylepovali okupanti na výklady obchodů 
vyhlášky se jmény popravených českých 
vlastenců. V první dny likvidoval Heydrich 
především vojenskou elitu země.

Máte to přečtený?



Za několik dnů jsme 
zatkli přes čtyři tisíce osob 
nepřátelských Říši. Popravili 

jsme skoro pět set vedoucích 
hlav odboje. Taky jsme 

zadrželi devadesát 
tajných vysílaček.

Obrovský 
úspěch, 
Reinharde…

29. září 1941 byl popraven brigádní generál 
František Horáček. 1. října pak třináct 
vysokých důstojníků Československé 
armády, mezi nimi brigádní generálové 
Mikuláš Doležal, Václav Šára a Oleg 
Svátek, plukovníci Josef Dvořák, Josef 
Malý a Bohdan Kasper. O dva dny později  
pak člen legendární odbojové skupiny 
Tří králů, podplukovník Josef Balabán.

Bezprostředně po nástupu Heydricha 
do funkce bylo odsouzeno k smrti 
přes čtyři sta odbojářů a českých 
vlastenců. Mezi nimi například 
Otto Synek, bývalý poslanec, který stál 
v čele ilegálního vedení KSČ.
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Co jste tady, pane státní 
tajemníku, s von Neurathem 

celé ty roky dělali?

Eéééé…

No právě.

16



Zatímco jste dělali Eéééé, 
nechali jste si pod nosem 

vyrůst celé odbojové centrum. 
No, tak to dopadne, když 

dostane slepec 
uniformu SS.

K. H. Frank se hlásil za první světové 
války jako dobrovolník do rakousko-
uherské armády. Nebyl ale odveden 
pro těžkou zrakovou vadu. 
Měl oční protézu.

Hm!
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Neměl bys sem 
chodit, aby ses na to 

nemusel dívat.

Polámal se
mraveneček, 
ví to celá 

obora…

Neboj se, 
Václave, mě 

ten buranský 
ikonoklasmus 

nezlomí…

Ale vůbec 
mě neničí, je 

dobře, že jsou 
tady ty klikyháky, 
aspoň nám všem 

připomenou Husův 
odkaz — mluvit prav- 

du, žít v pravdě, 
milovat pravdu… to 

je to, co se snaží 
zničit. Pravdu.

No, víš, jak to říká 
vladyka Gorazd: Všecko 
do času, Kristova pravda 

však na věky.

No právě, 
ale nestačí 
jen čekat… 

nemůžeme je- 
nom tak sedět 

a čekat, že
pravda sama

zvítězí.

No, studoval jsi 
na Husově bohoslovecké
fakultě… a tenhle pohled 

tě přece musí ničit.

Václav Čikl s dcerami Olgou a Táňou, 
Vladimír Petřek s dcerou Jiřinou
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Před třemi lety 
jsi mě umluvil, 
abych padělal 
křestní listy… 

Tak se jen děsím 
toho, s čím při-

jdeš teď.

Zachránil jsi 
desítky životů, 

spoustě Židů jsi 
pomohl těmi křestními 

listy k emigraci. 
Taky spoustě vojáků 
jsme pomohli přes 

Srbsko odejít 
a bojovat.

No… 
snad jsme 

učinili 
správně…

Ale 
to není 
dost.

Dali prášku podle rady, 
mraveneček stůně dál…

…celý den byl
jako v ohni, 
celou noc jim 

proplakal.

Podívej se
na Olgu a Táňu… 

brzo možná 
budeš mít 
vnuky…

No nevím, 
to snad 

až v lepší 
době… 

Olze je 
deset, Táničce 

sedm. Prosím tě… 
stejně jako tvé 

Jiřině… 

tak co 
strašíš 
s vnuky.

Jenom aby 
ta lepší doba 
přišla. Aby se 
vnuci nerodili 
jako otroci.

Tohle je, 
Vladimíre, 

pýcha. Jestli 
si myslíš, že Bůh 
potřebuje nás 

dva k tomu, aby 
přišla lepší doba, 
tak je to jen 

tvoje pýcha.

Myslím, že 
potřebuje 

práci každého 
z nás.

Pro tebe není 
nikdy nic dost.
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Víš, že jsi průhledný 
stejně jako tvoje okliky 
a výmluvnost Jana Zlato-
ústého? Proč neřekneš 

rovnou, kam míříš? Vidím, že
něco chystáš, jenom se 

na tebe podívám.

Určitě se blíží 
povstání, Němci to cítí, 
proto zavírají sokoly, 

proto zabíjejí 
důstojníky a bývalé 
legionáře. V Rusku 
jim brzo poteče
do bot 

a tady 
budou 

zapotřebí 
zbraně.

Co mi to 
říkáš?

Musíme pomoci 
s úschovou 

zbraní…

To chceš udělat z chrámu 
muniční sklad? Tak chceš 

sloužit Pravdě?

Můj kaplan mi do očí říká, 
že mám udělat z chrámu, který 
spravuji, nějaké skladiště pro 
neexistující povstání… a já to 

klidně poslouchám… Bůh mi 
musel zatemnit rozum.

Všecko 
do času, 
Kristova 

pravda však 
na věky.

Přesně 
tak. Jsi se 

mnou?
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Heydrich dal po svém příjezdu do Prahy najevo,  
že vládnout zemi bude jen on. Prezidenta Háchu 
a protektorátní vládu ale přiměl setrvat ve 
funkcích. O svých skutečných cílech však loutkové 
protektorátní vládě referovat nemínil. Do svého 
plánu na úplnou likvidaci českého národa zasvětil 
jen soukmenovce z řad SS. Svůj postup jim věcně 
a jasně vyložil v tajném nástupním projevu  
2. října 1941 v Černínském paláci. Všichni 
zúčastnění byli také jasně zpraveni o tom, že 
Heydrichův inaugurační projev je přísně tajný.

Mám v tomto prostoru jednoznačně a se vší 
tvrdostí zajistit, aby obyvatelstvo, pokud je české 
národnosti, pochopilo, že se nelze vyhýbat realitě 
příslušnosti k Říši a poslušnosti vůči Říši.
Nevidím v tom jen úkol zatýkat a předávat 
k odsouzení a dohlížet, ale chápu to jako 
systematické zkoumání nepřátelských vlivů…
Nyní jsme v Evropě obsadili pod Vůdcovým 
vedením velmi mnoho prostoru, což je vojenským 
předpokladem pro další vedení války a její vítězné 
ukončení. Musíme si říci jasně, že obsazení tohoto 
prostoru nebude v mnoha zemích přechodným, 
nýbrž konečným obsazením…
Některé prostory, Norsko, Holandsko, Flandry, 
později i Dánsko a Švédsko, jsou osídleny Germány 
a budou patřit k nám. Je jasné, že musíme nalézt 
vůči těmto lidem docela jiný způsob jednání než 
vůči národům jiné rasy…
Druhou skupinou jsou východní prostory, jež jsou 
zčásti osídleny Slovany. To jsou prostory, kde je 
třeba vědět, že dobrota bude chápána jen jako 
slabost… kde sám Slovan vůbec nechce, aby se 
s ním zacházelo jako s člověkem rovnoprávným. 
Obyvatelé těchto prostor musí nám sloužit jako 
otroci…
Tento prostor se jednou musí stát německým 
a Čech tady nemá koneckonců co pohledávat.
Říše nenechá se sebou žertovat a je prostě pánem 
v domě, to znamená, že ani jediný Němec nic 
Čechovi neodpoustí, asi tím způsobem, jako je 
tomu v Říši se židovstvem. Nemůže existovat jediný 
Němec, jenž by řekl: ale ten Čech je přece slušný.
Když všichni nebudeme jasně držet pospolu 
a navenek nevytvoříme vůči češství jednotnou 
frontu, bude Čech hledat stále zadní vrátka,  
jimiž by vyklouzl chytrácky ven.
Stýkáme-li se z taktické 
nutnosti s Čechy,  

kteří nám slouží, i pak je nutno se vždy vracet 
k myšlence: Jsou to ale Češi.
Je třeba pro nejbližší dobu války jasně Čechům 
ukázat: ať nás miluješ nebo ne, bylo by to pro tebe 
jen škodlivé, kdybys vyvolal povstání anebo  
kladl odpor.
A nyní, pánové, několik myšlenek o konečném 
řešení:
Tento prostor musí být jednou definitivně osídlen 
Němci. Tento prostor je srdcem Říše a nemůže 
trpět, to ukazuje německý vývoj v historii, aby 
z tohoto prostoru přicházely znovu a znovu rány 
dýkou proti Říši.
Abychom získali přehled, kdo z lidí v tomto 
prostoru je schopen poněmčení, musíme 
nejrůznějšími metodami ohodnotit veškeré 
obyvatelstvo z hlediska rasového a národnostního. 
Ať už pomocí rentgenu, prohlídkami ve škole, nebo 
tím, že rasově přezkoušíme mládež při zdánlivém 
uložení pracovní služby.
Musím mít celkový obraz národa a pak mohu říci: 
tak a tak vypadá obyvatelstvo. Jsou to takovíto lidé: 
Jedni jsou dobré rasy a dobře smýšlející, to je pak 
jednoduché, ty můžeme poněmčit. Potom máme 
ostatní, co stojí na opačném pólu: jsou to lidé 
špatné rasy a špatně smýšlející. Ty musíme dostat 
ven. Na východě je hodně místa.
Kdy se to stane, to je otázka, kterou musí 
rozhodnout Vůdce. Ale plánovat a shromažďovat 
materiál, to jsou věci, s nimiž už můžeme začít.
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Od června roku 1941 sice Velká Británie uznávala 
Benešovu exilovou vládu, ale přesto dále zůstávala 
v platnosti mnichovská dohoda. Počátkem října se 
československá vláda v Londýně připravovala na 
jednání vedoucí ke zrušení mnichovské dohody, 
které bylo nutné pro pozdější obnovu 
Československa v jeho původních hranicích. 
Prezident Beneš zřejmě předpokládal, že na 
Heydrichův teror zareaguje i protektorátní vláda 
v Praze. Po zatčení ministerského předsedy Eliáše 
se dala očekávat demise zbytku protektorátní 
vlády, ta ale zůstala naprosto poslušná a oddaná 
okupační moci. Stejně servilně se choval 
i protektorátní tisk. Pokud teď nemělo být 
Československo vnímáno Spojenci jako 
nejpokornější z okupovaných států, který přijímá 
německou nadvládu bez náznaku odporu, bylo 
nutné připravit odbojovou akci zvenčí.
Vzhledem k rozsahu a krutosti, s jakou Heydrich 
likvidoval vojenskou elitu národa na území 

protektorátu, rozhodli se představitelé 
Československé armády ve Velké Británii pro 
rychlou odvetu.
Pro počátek své vlády nad protektorátem si 
Heydrich zvolil symbolické datum — 28. září 
(svátek svatého Václava), pro rychlou odplatu se 
tedy zdálo nejpříhodnější další symbolické  
datum — 28. říjen, den vzniku samostatného 
Československa.
Přípravy musely začít okamžitě. Odvetná akce 
dostala název Anthropoid. Už 3. října povolal 
plukovník generálního štábu František Moravec, 
který řídil Československou zpravodajskou službu 
v Londýně, dva z vojáků, kteří právě absolvovali 
speciální bojové kurzy ve Skotsku — rotmistra 
Jozefa Gabčíka a rotného Karla Svobodu.

Po dohodě zpravodajského oddělení 
Československé armády v Londýně s britskou 
tajnou službou byl odlet výsadku Anthropoid  
do protektorátu naplánován na noc mezi  
7. a 10. říjnem 1941. Vzhledem k dalším 
informacím o Heydrichových represích bylo 
rozhodnuto, že odplata za popravy v protektorátu 
musí být provedena na zastupujícím říšském 
protektorovi Reinhardu Heydrichovi. Jozef Gabčík 
s Karlem Svobodou odjeli do kurzu v Manchesteru, 

kde měli provést v rámci zdokonalovacího 
vzdušného výcviku dva denní seskoky z letadla 
a jeden noční seskok z upoutaného balonu.
Při seskoku z balonu se rotný Karel Svoboda 
poranil, ale brzy ho nahradil rotmistr Jan Kubiš. 
Protože pro něj nebyly připraveny falešné doklady 
a neabsolvoval zdokonalovací vzdušný a střelecký 
výcvik, musela být operace Anthropoid odložena.

Z řeči plukovníka Moravce:
Z rozhlasu a z novin jste informováni o nesmyslném zabíjení 
u nás doma. Němci vraždí nejlepší z nejlepších. I tento stav je 
znamením války, tedy nenaříkat, neplakat, ale dělat. Doma 
naši pracovali a jsou nyní v situaci, že jejich možnosti jsou 
omezené. Řada je na nás zvenčí, abychom pomohli. Jeden 
z úkolů pomoci zvenčí bude svěřen vám. Měsíc říjen je měsícem 
našeho národního svátku, našeho osvobození. Je potřeba v této 
situaci, kdy náš lid bude slavit nejsmutnější svátek svého 
osvobození, aby tento svátek byl nějak podtrhnut. Bylo 
rozhodnuto, aby toto podtržení se stalo nějakým činem, který 
by byl zaznamenán do dějin právě tak jako toto vraždění. Jsou 
v Praze dvě hlavní osoby, které reprezentují toto vybíjení. Je to 
K. H. Frank a Heydrich, nově příchozí. Podle našeho názoru je 
třeba pokusit se o to, aby jeden z nich za to zaplatil, abychom 
ukázali, že vracíme ránu za ránu… Nemusím opakovat, že úkol 
je historicky vážný, riziko veliké…
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Vladimír Petřek a Jan Sonnewend, předseda 
rady starších české pravoslavné církve

Pochválen Buď 
Ježíš Kristus!

Ale mohl byste 
zajít častěji. 

Poslední dobou Vás 
vídám zřídka.

Poslední dobou 
je všechno těžší… 
I udělat si čas na 

Slovo Boží.

Já vím, a proto jsem 
s Vámi chtěl mluvit.

Zapálíš si 
se mnou?

Až na věky, otče.

Ale no tak, 
otce necháme 
stranou. Sám 
byste skoro 
mohl být mým 

otcem.

Rád tě vidím, 
Vladimíre.

Díky… 

O čem to mluvíš, 
Vladimíre?

No tak, nebudeme 
kolem toho obcházet. 
Jane, chtěl jsem vám 
nabídnout, že můžu 
ukrýt větší 
množství zbraní. 
Můžu vybudovat celý 
muniční sklad. Nabízím 
bezpečné místo. Víte, 
že u nikoho doma teď 
není žádná skrýš 
dost jistá.

Celý sklad?

No… Otec Václav je 
spolehlivý člověk. 

A opatrnější než ty… 
Jenomže má dvě 

dcery… a ty máš 
koneckonců taky 

dítě.

No a kdo 
nemá…

S někým o tom 
promluvím, 

ale zatím nic 
nepodnikej.

Jistě, v kryptě 
kostela.

Kdo by 
o tom kromě 
tebe ještě 

věděl?

Otec 
Čikl.

Podle stanného 
práva je teď trest 

smrti za 
přechovávání 

zbraně.

No… to je, 
ale to se snad 
tebe netýká…

Týká se to 
určitě řady Vašich 

přátel…
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První výsadky

Výsadek Benjamin

Operace Percentage

V době plánování operace Anthropoid měl zahraniční odboj  
za sebou pouze jeden pokus o výsadek nad územím protektorátu.  
Dne 16. dubna 1941 seskočil z letadla Otmar Riedl a vedení odboje 
v Londýně o něm nemělo žádné zprávy. V noci poté, co byli se svým 
úkolem poprvé seznámeni Gabčík se Svobodou, byl nad 
protektorátem vysazen ještě František Pavelka. Zkušenosti 
s výsadkem na území protektorátu byly tedy minimální.

Výsadek kroměřížského rodáka Otmara Riedla s krycím názvem 
Benjamin byl první z třiceti výsadků vyslaných z Anglie nad území 
protektorátu Čechy a Morava. Riedl měl dle plánu seskočit v okolí 
Křečhoře u Kolína. Navigační chybou se však výsadek odehrál 
v Tyrolsku u města Landeck. Jakmile to Riedl zjistil, snědl mikrokapsli 
s poselstvím prezidenta Beneše, zakopal krystaly připravené pro 
domácí odboj a vydal se k hranicím protektorátu. Díky dobrému 
krycímu příběhu (po zadržení vypověděl, že se vrací z Jugoslávie, kde 
pracoval v Baťově továrně a o doklady ho okradli ve vlaku) byl uvězněn 
jen na dva měsíce za nedovolené překročení hranic. Po propuštění se 
snažil dokončit úkol a pokusil se navázat kontakt s domácím odbojem. 
To se mu ovšem nepodařilo. Operace Benjamin skončila sice 
neúspěchem, ale Otmar Riedl přežil a celou válku pracoval jako vedoucí 
prodejny Baťa v Trhových Svinech.

V noci ze 3. na 4. října 1941 seskočil na území protektorátu svobodník 
František Pavelka. Dvacetiletý rodák z Břeclavi vezl šifrovací klíč 
a radiomateriál pro domácí odboj, zejména vysílačku Mark III, a také osobní 
poselství ministra národní obrany londýnské exilové vlády, divizního 
generála Sergěje Ingra. Hlavním cílem výsadku Františka Pavelky, tedy 
operace Percentage, bylo navázat pravidelné spojení mezi domácím 
a londýnským vedením odboje. O tom, že několik dnů po něm je naplánován 
výsadek dvou mužů k likvidaci Heydricha, neměl František Pavelka tušení.
V důsledku střelby na letadlo a špatného počasí nebyl výsadek proveden 
v obci Hradiště u Nasavrk, ale v Koudelově u Čáslavi, tedy o 35 kilometrů 
dále. Díky pomoci prostých lidí v místě doskoku i síti organizace Petičního 
výboru Věrni zůstaneme se mu podařilo kontaktovat odbojovou skupinu, se 
kterou se měl spojit.  
Bohužel právě v této době už gestapo odbojovou síť s pomocí konfidenta 
likvidovalo. 25. října byl odhalen i František Pavelka a v Berlíně 11. ledna 1943 
sťat gilotinou. V den popravy napsal dopis na rozloučenou své matce,  
který ukončil slovy: Navždy sbohem, matko, rodino, domovino. Váš nejvěrnější 
do skonání František.
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Nechť ten, 
jenž na lodi zachoval 

svůj spánek s pokojným srdcem 
a povstav poručil větru a moři, daruje 
mému srdci, aby jej očekávalo, ačkoli 

nyní mé údy odpočívat budou od únavy 
a lopotných prací. Ó Beránku Boží, 

kterýž jsi na se vzal všechna 
přestoupení, ochraňuj 

můj spánek proti 
nepříteli.
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Protektorát Čechy a Morava se v roce 1941  
stal vedle Porúří centrem německého  
zbrojního průmyslu. Ve Škodových závodech 
v Plzni a brněnské Zbrojovce měli Němci 
k dispozici dvě z největších a nejvýkonnějších 
zbrojovek na světě. Velká část německé válečné 
produkce byla z nálety ohrožených západních 
území překládána do Čech. Třetina německých 
tanků či čtyřicet procent lehkých kulometů se 
vyráběly v Čechách. To přivedlo Heydricha k nové 
„sociální politice“. V jeho nástupnickém projevu 
zaznělo také toto:

Pravděpodobně přistoupíme ke zvýšení přídělu 
tuku pro české dělníky, tak okolo 400 gramů, to je 
množství, o němž se tu dá uvažovat. Abych to 
šikovně využil k propagačním účelům, spojím to 
s myšlenkou: Vy, čeští dělníci, buďte raději zticha, 
jinak by se mohlo také stát, že bude příděl tuku 
opět menší.

A tak mohl tisk radostně oznamovat národu:

Českému dělnictvu bude zvýšen příděl tuku!!!
Ve vybraných závodech bude dělníkům rozděleno 200 000 párů obuvi!!!
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Otče,

musím s vámi 
mluvit…

Stalo se 
nám…

No proto 
jsem 
tady…

Otče, 
já nevím, 
jak začít…

To je 
kvůli mně…

Kvůli 
tobě?

Tak si 
chceš 

promluvit 
ty? 

Možná 
chceš 

zpověď?

Ne, víte, 
nechceme zpověď, 
jenom se poradit…

Dobře… 
tak co máte na srdci?

Moji dceru prohlíželi 
němečtí vojáci…

A všechny holky 
ve třídě,

musely 
jsme se 

svlíknout.

já nevím, jak to říct.

To je 
v pořádku, 
jen klid, 

máme 
čas…
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Otče, co to má znamenat?



28

Stalo se to 
ve škole?

Jo, Němci 
je nahnali 

do tělocvičny, 
byli tam

tři vojáci v bílých pláštích…

Svítili 
na nás a… Svítili?

Musely jsme 
se otáčet…

Jenom když 
nás měřili…

Otočit…
Sahali 

na vás?

upažit…
hlavu 
rovně.



Proč nám 
tohle dělají, 

Otče? 
Co to má 

znamenat?

To nevím, 
opravdu nevím.

Otče, jestli 
nám nebudou 

brát děti…

Já mám 
strach.

Neboj, 
to zaženeme. 

Znáš modlitbu 
K ANDĚLU 
OCHRÁNCI?

Jo.

Úplně 
celou?

Věřím, že 
ty jsi Svatý anděl 

určený Bohem 
všemohoucím 
k ochraně mé, 

pročež snažně žádám 
a skrze toho, jenž 

ti dal toto 
důstojenství, 

pokorně 
a úpěnlivě 

prosím, 

abys mne v každém čase 
a na každém místě ochraňoval, 

slabého, nehodného 
a ubohého 

hříšníka, 

po celý 
tento život; 

abys mne chránil 
a bránil 

před každým zlem; 
a až Bůh přikáže 

mé duši opustit 
toto místo, 

nestrp,
aby démoni měli 

nad ní moc.

Já vím, 
ale neboj se, 
to není nic, 

co by 
nepřemohla 

modlitba.

Vždycky 
večer si na to 

vzpomenu 
a bojím se… 
a zdá se mi 

o nich.
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Nýbrž přijmi ji 
jemně z mého těla 

a přenes ji 
se sladkostí 

do lůna 
Abrahamova, 
z povelení 
a s pomocí 

Boha Stvořitele 
a Spasitele. Kterýž 

jest 
požehnaný 

Ty jsi šikovná… 
Tak vždycky hned 
jak se probudíš, 

se pomodlíš 
k andělu 
ochránci 

a pak ještě 
večer.

A kdyby se ti někdy 
stalo, že si vzpomeneš 
na ty vojáky ve škole, 

a kdybys dostala 
strach, řekneš si: 

To je jenom 
vzpomínka.

A pomodlíš se 
k andělu 
ochránci. A co když 

se mi o tom zase 
bude zdát?

Tak se hned probudíš, řekneš 
si nahlas, že to byl jen špatný 
sen, a zase 
se pomodlíš.

Tak jo… Víš, 
jak se 

správně 
modlit, 

že?

No vidíš… správně. 
Taková modlitba určitě pomůže, 

uvidíš,

pozorně

pokorně

s nadějí

vytrvale.

uvidíš.

?

Co na nás 
ti ďáblové zase 

chystají… Prosím, dej 
mi znát, jak můžu 

pomoci?

na věky 
věkův. 

Amen.

Vladimír Petřek nemohl vědět, 
že Ústav dědičné a rasové hygieny 
právě začal realizovat část 
Heydrichova plánu: 
likvidaci českého národa.
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Zastavit zlo, jehož rozsah mohl otec Petřek jenom 
tušit, byl úkol skoro nesplnitelný. Domácí odboj 
byl ve druhé polovině roku 1941 Heydrichovým 
úsilím potlačen. Na počátku října byla navíc 
odhalena radiostanice Sparta I, která v té době 
představovala jediné spojení domácího odboje 
s Londýnem. Jakákoli pomoc od vojenského vedení 
zahraničního odboje byla tedy mimořádně 
nesnadná. Výsadek nad protektorátem byl možná 
nejtěžším úkolem, kterému britské královské 
letectvo čelilo. Let nad území protektorátu  
trval 12 až 13 hodin. Letadlo Whitley, které pro 
dálkové lety RAF používala, muselo být vybaveno 
přídavnými nádržemi.

Kvůli neúspěchu operace Percentage byla akce 
Anthropoid znovu odložena. Ztráta spojení 
s domácím odbojem se stala prioritou operace 
Silver. Ta počítala s výsadkem dvou skupin,  
jejichž hlavním cílem bylo obnovit spojení mezi 
domácím odbojem a zahraničním ústředím 
v Londýně. Skupina Silver A měla být vysazena na 
konci října, let ale musel být pro nepřízeň počasí 
odvolán. Druhý pokus se opakoval 7. listopadu. 
Sněhová vichřice nad Prahou ale znemožnila 
navigátorovi najít pro výsadkáře doskokovou 
plochu. Letadlo se vrátilo do Anglie s úplně 
prázdnou nádrží. 30. listopadu vystartovala mise 
Silver A znovu. Ani napotřetí se ale výsadek 
neuskutečnil, navigátor ztratil orientaci a letoun 
se musel předčasně vrátit.

Zastavit zlo!
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Telefon, herr 
Obergruppenführer.

Hallo, 
Schatzi?

Reinharde, 
kde jsi tak 
dlouho?

Ve Vídni, na turnaji, 
přece jsem ti to říkal…

Aha… a doufám, 
že vyhraješ.

Už jsem 
vyhrál, 
miláčku.

Tak ne 
abys slavil 

s kamarády až
do rána.

Ale Schatzi, 
přece víš, 
že žádné 
kamarády 

nemám.

15. prosince 
se zastupující 

říšský protektor 
Reinhard Heydrich 
zúčastnil ve Vídni 

šermířského turnaje.
Samozřejmě že 

první muž SS a SD, 
prezident Interpolu, 
vynikající hudebník 

a sportovec v turnaji 
jednotek SS slavně 

zvítězil.
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Hallo, Schatzi?

Den po Heydrichově šermířském 
triumfu Československo 
zastupované exilovou vládou  
v Londýně vyhlásilo válku 
všem zemím, které jsou ve 
válečném stavu s Velkou 
Británií, Sovětským svazem  
a USA. Pokud tuto skutečnost 
Heydrich zaznamenal, zřejmě 
mu radost ze sportovního 
úspěchu příliš nepokazila.



Na konci roku 1941 budou Němci pro potřeby 
východní fronty konfiskovat lyže a lyžařské 
vybavení na celém území protektorátu. Čeští lyžaři 
to zatím netuší a mají tak o starost méně.
Rodina Vladimíra Petřka patřila k těm sportovně 
založeným a vánoční prázdniny trávila pravidelně 
v rodišti Vladimírova otce Josefa na Horních 
Pasekách u Rožnova pod Radhoštěm. Rodina to 
byla velká a soudržná, rodiče Josef a Marie měli 
celkem deset dětí: Marie (narozená 1905),  
Vladimír (1908), Milada (1911), Jaroslav (1912), 
Jiřina (1914), Emil (1915), Miroslav (1917),  
Věra (1920), Zdena (1921) a nejmladší  
Květa (1923).
Jestli vyrazilo všech deset sourozenců společně  
na lyže i v roce 1941, samozřejmě už nevíme.  
Podle pozdějších vzpomínek Vladimírovy sestry 
Jiřiny ale všichni diskutovali o současné situaci 
v zemi. Otec Josef prý optimisticky předvídal brzký 
konec války; vysmívali se K. H. Frankovi, který se 
osobně účastnil vybírání peněz pro vojáky 
wehrmachtu trpící zimou na východní frontě. 
Sestra Zdena pak prý prohlásila, že K. H. Franka 
by měli oddělat. Vladimír prý tehdy řekl: „Já bych 
věděl o někom lepším.“ Myslel tím Heydricha?  
Ve vzpomínkách Jiřiny to bylo jasné. I když 
o plánech Československé armády v Londýně 
tehdy mladý kněz nic vědět nemohl.

Horní Paseky, Vánoce 1941
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Brigádní generál František Moravec, 
Edvard Beneš, Jozef Gabčík, Jan Kubiš, 
Londýn, prosinec 1941

Na přelomu října a listopadu bylo 
rozhodnuto, že pro operaci Anthropoid 
nahradí zraněného Karla Svobodu Jan 
Kubiš, přítel Jozefa Gabčíka už z bojů ve 
Francii. Účast Kubiše si zřejmě osobně 
vyžádal Gabčík. Od 8. listopadu se společně 
připravovali na akci ve výcvikovém 
středisku Bellasis. Před odletem je ještě 
krátce přijal prezident Edvard Beneš.

Dobrý den, pane prezidente, 
dovolte mi, abych vám představil

tyto dva vojáky Česko-
slovenské armády.

No… tedy, prosím…

Pane prezidente, rotmistři 
Jozef Gabčík z Žiliny a Jan Kubiš 

z Dolních Vilémovic.

Já jsem z Poluvsí… 
to je u Žiliny…

Myslím, 
že rozumím, 

pane 
prezidente.

A z Dolních 
Vilémovic, to je 
u Třebíče, že?

Ano, pane 
prezidente.

Doma na vás 
můžou být hrdí. 

Muži jako vy nám všem 
přinesou svobodu, 

a nebude to už 
dlouho trvat.

Aha, no to je dobře, 
že jste odněkud, že jste 
přesně odněkud… Takže 
z Poluvsí. Když muž ví, 

odkud je, pak taky ví, za co 
bojuje… jestli mi 
rozumíte, hochu.
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Pane prezidente, 
tito vojáci mají 

před sebou možná 
nejtěžší bojový 
úkol této války.

Ano, já vím. 
Chystáte se 
ke slavnému 

činu…

Jen splníme 
úkol, pane 

prezidente…

Správně, 
rotmistře. 

Ni zisk, ni slávu. 
Byli jste 
v Sokole?

Já jsem 
Orel, pane 

prezidente.

Dobře, 
kolik vám je 

let, mládenci?

Dvacet 
osm.

Dvacet 
devět.

V nejlepších 
letech a dobře 

připraveni.

Mládenci, 
je na vás, ukázat světu, 
že žádné zlo neprojde 

bez odplaty.



Vladimír Petřek a Jan Sonnewend, 
Praha, prosinec 1941

Byl jsem 
se sem před 

pár týdny podívat, 
když dávali pryč 
sochu prezidenta 

Wilsona.

Sledujete ty „V“?

Proč bych je měl 
sledovat?

Všude jsou ty „V“ 
a já se nějak marně 

snažím vymyslet 
nějaký trochu 

vtipný heslo na ty 
jejich „V“.

Kam oni na to chodí? 
Na ty idiotský slogany…

Ty máš teda starosti, 
Vladimíre…

Volové 
Válka je 

V prdeli…

Vladimíre, 
pořád platí 

tvá nabídka? Víš, o čem 
mluvím?

Samozřejmě.

Otec Čikl je s tím 
srozuměný?

No jistě, už jsme mysleli, 
že se nám nevěří… nebo 

že se na nás 
zapomnělo.

Nezapomnělo, ale nic nejde tak rychle… 
příští týden tě s někým seznámím.

Pořád nemůžu vymyslet 
nic pořádnýho. 

Vy asi nevíte, kam oni na to chodí? Myslíte, že to 
vymýšlí Moravec? Nebo na to mají celý odbor na ministerstvu 

propagandy?

Vůdcova Vůle Vede k Vítězství

nebo

Východ
Vzplál

Válkou
V nížVěrní

Vojáci
Vůdcovi

Vybojují
Vítězství

Velkoněmecku



Dne 28. prosince 1941 sepsali Jozef Gabčík  
a Jan Kubiš své poslední vůle.
Následující noc vzlétl z letiště Tangmere 
bombardér Halifax Mk II a zamířil nad okupované 
území Československa. Na palubě nesl celkem 
sedm výsadkářů: dvojčlennou skupinu Anthropoid 
a také příslušníky misí Silver A a Silver B. Gabčík 
a Kubiš měli falešné  doklady na jména zámečníka 
Zdeňka Vyskočila a dělníka Oty Strnada. Dále byli 
vybaveni dvěma 9 mm kolty, čtyřmi granáty, 
samopalem STEN, vrhačem bomb a množstvím 
munice včetně plastické trhaviny.
Ve 2.24 seskočili Gabčík a Kubiš na území 
protektorátu (výsadky Silver A pak ve 2.37  
a Silver B ve 2.56).
S pomocí řady vlastenců, často členů Sokola, se 
podařilo skupině Athropoid získat zázemí v Praze 
a vyzvednout v Nehvizdech výzbroj, kterou po 
seskoku ukryli v zahradní boudě. V Praze se stala 
hlavním centrem skupiny Biskupcova ulice na 
Žižkově. V čísle 4 bydlel učitel a náčelník Sokola 
Jan Zelenka-Hajský, který parašutistům pomáhal 
nejen s možnostmi úkrytu, ale i s plánováním 
akce. Jako zpravodajskou místnost a velitelské 
stanoviště pak parašutisté využívali byt 
v Biskupcově číslo 7, který patřil rodině Marie 
Moravcové.
Marie Moravcová byla členkou Dobrovolných 
sester Československého červeného kříže.  
Roku 1938 pomáhala obyvatelstvu vystěhovanému 
z československého pohraničí. Později se zapojila 
do odboje: společně s Janem Zelenkou-Hajským 
vytvořili zázemí několika bytů, kde se mohli 
odbojáři schovávat.
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Výsadek Anthropoid 



To je opravdu 
divnej pohled… tomu 

bych nevěřil.

K úzkému okruhu spolupracovníků 
skupiny Anthropoid patřila i rodina

Petra Fafka. Jeho dcery, 
dvacetiletá Liboslava 

a dvaadvacetiletá Rela, dělaly 
parašutistům doprovod při

pochůzkách Prahou, aby 
dva osamělí mladí muži 

nebyli příliš nápadní.

Snad už tam 
nebude dlouho.

Jak to může ještě 
dlouho trvat?

Co myslíš? 
Jako válka?

Ale vy to trochu 
urychlíte… Proto 

jste tady, ne?

No jasně…

Jo…

To nikdo 
neví…
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Hrdličky, jdeme, máme ještě práci



Pic

Ten chlap, 
divně koukal, 
asi gestapák.

Hrdličky… jdeme, 
máme ještě práci.

Co tady 
vlastně 

plánujete, 
kluci?

To vám 
nemůžeme 

říct.

Pic

!!!

?

?
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V této době zprostředkoval předseda rady starších 
české pravoslavné církve Jan Sonnewend setkání 
bývalého legionáře a účetního Československého 
červeného kříže Petra Fafka s Vladimírem 
Petřkem. Kaplan Petřek tehdy netušil, že se 
v Praze ukrývají výsadkáři z Anglie, ale již dříve 
nabídl prostory pro úkryt zbraní v kryptě kostela 
na Resslově ulici. Byl přesvědčen, že

válka, když je vedena na obranu vlasti a národa, 
tak se Bohu neprotiví.

Představa, že by byl domácí odboj natolik 
vyzbrojen, že by to vyžadovalo obrovský muniční 
sklad, ale byla značně přehnaná. Ovšem Petra 
Fafka okamžitě napadlo, že takto utajené prostory 
by se mohly v krajním případě hodit jako úkryt 
výsadkářů. Chtěl zjistit, zda může s pomocí 
Vladimíra Petřka počítat i v takovém krajně 
nebezpečném případě. Vladimír Petřek souhlasil.
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Tak já nevím… 
asi už

ani oni nevěří 
ve Vítězství 

Velkoněmecka.

Znaky „V“ po celém protektorátu byly 
protireakcí na propagandu BBC, která od 
počátku roku 1941 vyzývala obyvatele 
okupované Belgie, aby symbolem „V“ (Victory) 
dávali najevo víru ve vítězství 
protinacistické koalice. Propagandistická 
akce Viktoria byla z popudu Josepha 
Goebbelse vyhlášena 17. července 1941 
a doporučovalo se doprovázet ji válečným 
heslem „Deutschland siegt an allen Fronten 
für Europa“.
V létě 1941 byl protektorát najednou 
zaplněn velkými symboly. Písmeno „V“ dostaly 

na přední část všechny lokomotivy, tramvaje 
na okna, symbolem „V“ začínaly i filmové 
týdeníky, „V“ bylo umísťováno v parcích mezi 
květinovými záhony. Akce se ale nesetkala 
s velkým pochopením protektorátní 
veřejnosti. Stále častěji byly strhávány 
plakáty s „V“ nebo bylo „V“ doplňováno proti-
německými nápisy. Na počátku roku 1942 se 
všudypřítomné symboly začaly zajídat nejen 
Vladimíru Petřkovi, ale i protektorátní moci.
Konečnou tečku za akcí učinil výnos 
zemského úřadu z 20. ledna 1942 
o odstranění všech znaků „V“.
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„V“



Teď musíme Židy fyzicky 
vymýtit z našeho životního 

prostoru.

Politika vystěhovalectví selhává, 
kdo by chtěl dnes Židy ještě přijímat.

Až ovládneme Rusko, 
přibude nám dalších 5 milionů Židů…

A to je problém, 
naše ghetta praskají ve švech.

Teď jde o očištění celého evropského
kontinentu od Židů. Navrhuji tělesně schopné Židy 
rozdělit podle pohlaví a odvézt na východ, kde budou 
pracovat hlavně při stavbě silnic. 

To je nereálné, většina jich nezvedne
nic těžšího než tužku.

Správně. Budou pracovat na stavbě silnic, 
přitom jich bezpochyby velká část zmizí 
přirozeným úbytkem.

Ve stejný den, kdy byl zveřejněn výnos 
o odstranění znaků „V“, předsedal Heydrich přísně 
tajné konferenci v zámečku na břehu jezera 
Wannsee poblíž Berlína. 
Jediným bodem jednání byla koordinace 
tzv. konečného řešení židovské otázky.
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Plánujeme, Schatzi



Telefon, herr 
Obergruppenführer. Hallo, Schatzi?

Reinharde, 
kde jsi tak 
dlouho?

Na konferenci, 
přece jsem ti 

to říkal…

Aha… 
a co tam 
děláte?

Plánujeme, 
Schatzi.

Ale Schatzi, 
přece víš, 
že žádné 
kamarády
 nemám.

Aha… no tak 
plánujte… ale ne 
abys celou noc 

proklábosil 
s kamarády.

To ti 
nemůžu 

říct…

A co 
plánujete, 
Reinharde?
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Pánové, já
věřím jen v Boha 
a své pistole… 

Pokud chcete 
pořádně provést to, 

co máte, bude nejjistějším 
způsobem křížová palba.

Jak to myslíte, 
kapitáne…

Střelba 
pokud možno 

z blízkosti 
a z více 

stran.

Ale 
kde a jak 

by to šlo 
provést?

Bez obav, pánové… 
s pomocí Boží na něco 

přijdeme.

S pomocí 
Boží, jo?

To je opravdu 
chasník, prej v Boha 
a své pistole, slyšel 

jsi to, ne?

Večer něco 
vyřídím a během pár 
dní se s vámi ještě 

spojím…

Pobožný 
střelec.

Od počátku roku 1942 se Gabčík a Kubiš v 
Praze zabývali možnostmi provedení své mise. 
Chyběly informace o pohybu Heydricha, který 
často cestoval mimo území protektorátu. 
Provést akci na Pražském hradě, kde 
Heydrich pobýval, by byl úkol zřejmě 
nemožný a zcela jistě sebevražedný. Přitom 
Heydrich a gestapo pokračovali v potlačování 

domácího odboje. V únoru se podařilo odhalit 
agenta A-54, tedy Paula Thümmela, který byl 
nejdůležitějším zdrojem informací pro 
zpravodajskou službu československé 
vlády v Londýně. Na konci února přislíbil 
Thümmel gestapu pomoc při dopadení 
nejaktivnějšího z českých odbojářů, noční 
můry gestapa, štábního kapitána Václava 
Morávka — posledního z trojice hrdinů 
legendární skupiny Tří králů.

Štábní kapitán Morávek 
se 21. března naposledy sešel 
s Gabčíkem a Kubišem.

Večer po 19. hodině spěchal Morávek 
na předem smluvenou schůzku v parku 
nad střešovickou vozovnou.
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Pobožný střelec



Věřím jen v Boha 
a své pistole.

Dostanu 
ho z toho.

?
Netušil, že schůzka byla prozrazena 
a gestapo na něj nastražilo past.

Všiml si však, že gestapo v parku 
zatklo jeho spojku.

Tehdy měl Morávek možnost 
uniknout.



Vypálil na pronásledovatele 
padesát ran.

Proti 
obrovské 
přesile ale 
neměl šanci.
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U sebe měl Václav Morávek fotografii 
výsadkáře skupiny Silver A Josefa 
Valčíka, pro kterého měl obstarat 
falešné doklady. 

!!!

Gestapu se však podařilo Valčíkovu 
fotografii seskládat, a tak se 
dostalo na stopu muže, který žil 
v Pardubicích pod falešným jménem 
Miroslav Šolc a pracoval jako 
číšník v hotelu Veselka.

Scheisse!!!

Wer ist denn 
das?
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Jakýpak scheisse, 
člověče



Dva dny po smrti Morávka, tedy 23. března, vyrazilo gestapo 
do hotelu Veselka v Pardubicích.

Na poslední chvíli byl Valčík varován 
hoteliérem Arnoštem Košťálem.

To je váš hotel? 
Arnošt Košťál?

Znáte tohoto 
muže?

Ano… 
proč 
jako?
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Odpovězte!

Kde je?

Cože?

Kam mohl 
jít?

Scheisse!

No, znám. 
Neschopnej 

zmetek.

No na fleku 
a bez výplaty, ten 

tady nadělal víc ško-
dy než užitku, tvrdil
mi, že je vyučenej… 

to určitě, 
pacholek…

No to nevím, vyrazil 
jsem ho.

Co já vím.

Jakýpak 
Scheisse, 

člověče, vždyť 
jste mi rozbil 

talíře.

Zas tak dobře 
vás na tom gestapu 

neplatí.

Houby zaplatíte, 
chlape. Tohle je 

míšeň. Na to byste 
neměl.

Naja, 
tak vám je 
zaplatím.
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To je všechno, co 
mám, nějakou dobu 

s tím vyjdeš.

Tos neměla, 
nějak bych to 

zvládl.

Bez peněz 
a bez 

dokladů?

Řekneš mi, kam 
půjdeš?

Bude lepší, 
když ne…

Uvidíme se 
ještě?

…

Hmm…

S rychlým útěkem pomohla Valčíkovi učitelka 
Lidmila Malá, u které v Pardubicích bydlel.

Josef Valčík, který byl hledaný 
gestapem v celém protektorátu,  
se nakonec ukrýval na rodném 
Valašsku. V nejtěžších chvílích  
ho podporoval kaplan František 
Borák působící ve Valašských 
Kloboukách. O Velikonocích odjel 
ze Smoliny u Valašských Klobouk 
do Prahy, kde se za pomoci  
Marie Moravcové a Jana Zelenky-
Hajského napojil na členy 
skupiny Anthropoid a začal s nimi 
spolupracovat.
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Uvidíme se ještě? 



Velikonoční neděle připadla v roce 1942  
na 5. dubna. Pro Vladimíra Petřka a celou 
pravoslavnou církev to byly nejsvátečnější dny 
v roce. Po celý Velký týden jsou slouženy 
bohoslužby vyjadřující průběh Kristova utrpení, 
ukřižování a pohřbení.
Večer před paschální nedělí se členové pravoslavné 
církve shromáždili k oslavě vzkříšení Páně, což 
znamená trojnásobný slavnostní církevní průvod 
kolem chrámu. Po průvodu na oslavu vzkříšení 
Páně následovala paschální jitřní. Chrám 
v Resslově ulici byl vyzdoben květinami 
a osvětlen. Biskup Gorazd, děkan Čikl i kaplan 
Petřek byli oblečeni v nejsvětlejší a nejkrásnější 
roucha. Uprostřed chrámu leží ikona, která v této 
době působí až prorockou symbolikou:  
znázorňuje Krista, jenž rozbíjí brány pekel 
a osvobozuje spravedlivé.

Velikonoce 1942

Vzkříšení tvoje, Kriste, Spasiteli, 
andělé opěvují na nebesích; 
dej, abychom i my na zemi 

čistým srdcem tebe oslavovali.

Vstal z mrtvých Kristus, 
smrtí smrt překonal 
a jsoucím ve hrobech 

život daroval.
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Na počátku dubna 1942 si první dáma 
protektorátu Lina Heydrichová jela s manželem 
obhlédnout zámek v Panenských Břežanech 
a okamžitě se rozhodla užívat ho jako letní sídlo. 
Přestěhováním do Panenských Břežan tak manželé 
Heydrichovi udali nový směr úvahám Gabčíka, 
Kubiše a Valčíka.
Sledovali nové Heydrichovo bydliště i jeho 
každodenní cesty do Prahy.
Jako nejvhodnější místo pro útok nakonec zvolili 
ostrou pravotočivou zatáčku mezi Kirchmayerovou 
ulicí a ulicí V Holešovičkách pod Vychovatelnou 
v Kobylisích, kudy Heydrichovo auto každý den 
mířilo na Pražský hrad a kde musel řidič pokaždé 
výrazně zpomalit.
Ve chvíli, kdy vrcholily plány výsadkářů na útok 
proti Heydrichovi, jeden ze členů domácího 
odboje, učitel a sokol Ladislav Vaněk, oslovil 
Zelenku-Hajského s tím, že vytušil, jaký cíl má 
operace Anthropoid. Vaněk pak přiměl dalšího ze 
členů domácího odboje, diplomata Arnošta 
Heidricha, který vedl skupinu Parsifal, aby 
společně sepsali protestní depeši, kterou pak 
odvysílal kapitán Alfréd Bartoš, velitel výsadku 
Silver A. Vaněk v ní žádal velení Československé 
armády v Londýně, aby plánovanou akci odvolalo. 
Tuto žádost odůvodnil obavou z následných 
represí, které by následovaly po zabití Heydricha. 
Na Vaňkovu žádost z Londýna nepřišla odpověď.

Nejvhodnější místo pro útok
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Vladimíre, už 
brzo bude 

potřeba tvoje 
pomoc.

Jistě, 
oč se tedy 

jedná?
Potřebujeme 
ukrýt několik 

mužů.

O koho 
jde?

Rozumím.

O dobré Čechy, 
kteří nemohou být 

policejně přihlášeni.

To je náš přítel Jan 
Zelenka-Hajský. Ví nejvíc, 

co je potřeba, ukážeš 
mu kryptu…

Pojďte 
za mnou.

Může to být úkryt jen 
improvizovaný, dočasný. Není 

tu voda ani toalety.
To musí 
stačit… 

moc vesele to tady nevypadá…

Ti muži… až přijdou, 
jak je poznám?

Odznak s českým 
lvem — budou ho mít 

pod klopou.

Jan Sonnewend, Petr Fafek, Jan Zelenka-Hajský, 
Vladimír Petřek, Praha, duben 1942
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Halt!

Sakra, 
co je?

27. května 
po osmé hodině 
ranní přijeli Gabčík 
s Kubišem na kolech do 
zatáčky v Kirchmayerově 
ulici. Gabčík si vezl samopal 
Sten Gun, Kubiš dvě bomby 
z plastické trhaviny. 
V 10.35 přijíždí černý 
mercedes a zpomaluje 
v ostré zatáčce.

V rozhodujícím momentu selže Gabčíkův samopal. Heydrich se vzpřímí  
s pistolí v ruce, ale ani jemu se nedaří vystřelit. V tom okamžiku 
vytahuje Kubiš z aktovky bombu a hází ji na Heydrichův mercedes.



Měl ozbrojený doprovod?

Eéééh.

Jak to? 
Kdo je 

zodpovědný? 

Deset tisíc popravit

okamžitě.

Eééé.

Ještě dnes 
deset tisíc 

Čechů.

Vypsat 
odměnu!

Přivézt ke mně. 
Popravím je 

osobně.

Najít.

 ?!??

Popravit!

Koho?

Adolf Hitler a K. H. Frank
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Týž den v 17 hodin začal zveřejňovat rozhlas 
vyhlášku o atentátu. Byla opakována stále dokola 
v půlhodinových intervalech. Znovu a znovu 
poslouchaly tisíce lidí tato slova:

Vyhláška zakazovala všem obyvatelům Prahy 
vycházet z domu po 21. hodině, uzavřeny byly 
všechny restaurace a zábavní podniky. Každý, kdo 
by se po deváté večer objevil na ulici, mohl být, 
pokud nezastavil na první výzvu, zastřelen.
V noci po útoku na Heydricha začala první razie, 
do níž se zapojilo 4500 příslušníků SS a policie 
a 2500 vojáků wehrmachtu. Praha byla 
neprodyšně uzavřena, prohledáno bylo kolem 
36 000 domů.

Druhý den po útoku na Heydricha byly ve výkladu 
obchodního domu Baťa na Václavském náměstí 
vystaveny předměty nalezené po akci výsadkářů: 
dámské jízdní kolo, kožená aktovka, světle béžový 
baloňák a čepice. Nad tím vším číslice — 
10 000 000, nepředstavitelná odměna pro toho, kdo 
by věděl, komu některý z předmětů ve výkladu 
patří, a pomohl dopadnout ty, kteří zaútočili na 
nejmocnějšího muže v zemi.
Okupační moc spustila nejrozsáhlejší vyšetřovací 
akci v dějinách země. Na pomoc přijeli 
vyšetřovatelé z Drážďan, Lipska, Berlína, 
Hannoveru, Mnichova, Norimberka. Byla 
ustanovena zvláštní vyšetřovací komise v čele 
s Heinzem Pannwitzem, která měla kolem  
1200 zaměstnanců. Pro takovou mašinerii nebyl 
žádný postup příliš náročný. Podle svědectví 
vyšetřovatelé například věděli, že jeden z útočníků 
měl po provedení akce zraněné oko (šlo o Jana 
Kubiše). Ve zběsilém honu na atentátníky pak 
neváhali oslovit lékaře na celém území 
protektorátu. Všech 7000 lékařů muselo písemně 
potvrdit, že neošetřili muže s poraněním na 
obličeji a oku.
Toto prohlášení podepsala i oční lékařka 
MUDr. Milada Frantová, která Kubiše ošetřila. Byla 
odhalena a 24. října 1942 v 8.30 popravena 
v Mauthausenu jako první z celé řady českých žen 
střílených do týla v dvouminutových intervalech.

Na dopadení pachatelů se vypisuje 
odměna 10 milionů korun. 
Kdo pachatelům poskytuje přístřeší, anebo pomoc, 
anebo má vědomost o těchto osobách 
nebo o jejich pobytu, a neoznámí to, 
bude zastřelen s celou svou rodinou.
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Weiter!

Další bizarně důkladnou akcí vyšetřovací 
komise bylo hledání dívky, jež odvezla 
jízdní kolo, které na útěku z místa atentátu 
zanechal zraněný Jan Kubiš. Dvě ženy si 
kola všimly a po deseti minutách viděly

děvče, které kolo odvezlo. Po jejich
svědectví vyšetřovací 
komise vyměřila okruh 

ve vzdálenosti asi 
osmiminutové 

cesty všemi směry. Celý prostor uzavřely 
jednotky SS a všechna děvčata, která  
v místě bydlela a vypadala jako čtrnácti- 
letá, byla zatčena. Dívky, jedna po druhé 
musely vzít kolo a projít sálem, kde je 
sledovaly svědkyně. Po prvním předvedení 
vyloučily z výběru všechny s výjimkou 
dvanácti. Ty pak musely procházku s kolem 
ještě několikrát opakovat. V dalším výběru 
zůstalo pět a jejich rodiny pak byly 
důkladně sledovány. Čtrnáctiletá Jindřiška 
Nováková, která kolo po Kubišovi odvezla, 
však odhalena nebyla.

Die Nächste
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Ale já 
neumím 
jezdit…

Schnell!

Tak co, 
která to 

je?!

Jindřiška byla nejmladší dcerou Václava a Marie Novákových, kteří se s celou rodinou 
prostřednictvím kontaktu ze Sokola s Janem Zelenkou-Hajským zapojili do odboje. Chvíli  
po útoku na Heydricha přišla Jindřiška ze školy domů, v jejich kuchyni seděl zraněný Jan 
Kubiš, kterého maminka Marie právě ošetřovala. Požádali Jindřišku o zdánlivě nevinný úkol: 
vyzvednout jízdní kolo, které nechal Kubiš stát u obchodu firmy Baťa na rohu Slavatovy a 
Primátorské ulice. Rodina Novákových byla zatčena gestapem až 9. července 1942, převezena 
do Terezína a odtud do Mauthausenu. Jindřiška byla zastřelena 24. října 1942  
v 11 hodin a 12 minut. Byla nejmladší z obětí, které nacisté v Mauthausenu zavraždili.
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Otče, otče…

Copak se 
děje?

Ale ne, jak 
jste na to 

přišla?

No doma.

Něco hrozného, 
vy jste o tom 

neslyšel?

Všechny holky 
od čtrnácti let chtějí 

odvézt, dopoledne je začali 
vybírat esesáci. Musely 

se jim předvádět 
na kolech.

Tak vidíte. Zůstaňte klidná. 
Podle mě to je nějaká fáma.

Já mám strach 
otče, jak tohle 

všechno dopadne?

Svatá Bohorodice, vždy 
panno, požehnaná, plna radosti, 

slavná a vznešená, nedotčená a 
neposkvrněná, cudná a čistá Marie, bez 
poskvrny, vyvolená a Bohem milovaná, 

mající svatost nesrovnatelnou a kteráž 
jsi hodna všeliké chvály, přímluvkyně proti 

hříchům celého světa, vyslyš, vyslyš, 
vyslyš nás, svatá Marie. Modli 

se a přimlouvej se za nás 
a neodmítej pomoci nám.

Nevím, co 
myslíte.

Berou nám děti, 
chtějí je odvézt 

někam na východní 
frontu, do bordelů.

Smysl absurdní akce s malými 
cyklistkami zřejmě musel být 
záhadou i pro Vladimíra Petřka.  
Jan Kubiš vyhledal úkryt  
v pravoslavném kostele teprve  
v sobotu 30. května ráno. První 
ze sedmi parašutistů kontaktovali 
Petřka 28. května večer, do konce 
týdne se ale krypta kostela 
postupně zaplnila mladými muži.

Celá policejní akce s desítkami 
zadržených děvčátek, která se musela 
předvádět na bicyklu, byla pro českou 
veřejnost zcela nepochopitelná.  
Po městě se rozšířila fáma, že tak 
příslušníci SS vybírají české dívky, aby 

je pak umístili do nevěstinců.

A kde je 
vaše dcera 

teď?
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Hospodi, 
pomiluj…

Hospodi, 
pomiluj…

Hospodi, 
pomiluj…

Hospodi, 
pomiluj…

Smiluj se nad námi, 
Bože, 

podle velikého 
milosrdenství svého, 

prosíme tebe, 
vyslyš nás a smiluj se!

Pánové, tohle je novinka…  
K 10 milionům, které vypsalo 

hned po atentátu SS, přihazuje 
vláda protektorátu dalších  
10 milionů. Úhrnem je tedy 

odměna 20 milionů.

No nazdar, kolik to vůbec 
je? Vejde se to do kufru?

Kdybyste toho 
Heydricha dostali, 

třeba by dali 
30 milionů.

Hele, 
bacha na 

hubu…

Klid, kluci, 
máte někdo 

cigáro?

V neděli 31. května večer, když děkan Čikl a kaplan Petřek sloužili mši, 
chyběli v kryptě kostela ze sedmi parašutistů, ukrývajících se v Praze, 
už jen dva, Adolf Opálka, velitel skupiny Out Distance, a Jozef Gabčík, 
kteří se k ostatním připojili v pondělí.

Josef Valčík, Jan Kubiš, Josef Bublík, Jan Švarc a Jan Hrubý
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Nejen Prahou, ale celým protektorátem se šíří 
strach. Každý den jsou vylepovány vyhlášky 
s desítkami jmen popravených. Mezi nimi byl 
například spisovatel Vladislav Vančura. Od soboty 
30. května platí výnos, že bude zastřelen každý, 
kdo se zdržuje na území protektorátu a není 
policejně přihlášen, zastřeleni mají být také 
všichni, kdo by u sebe kohokoli bez policejního 
přihlášení přechovávali. S ohledem na celkovou 
situaci v Praze a také vzhledem k množství 
parašutistů ukrytých v kostele nebylo možné 
jejich přítomnost utajit před kostelníky chrámu. 
Aby jim usnadnil nést tajemství, rozhodl se 
Vladimír Petřek zavázat Karla Loudu a Václava 
Ornesta přísnému mlčení přísahou na Bibli.  
Před oltářem chrámu při zapálených svíčkách oba 
kostelníci přísahali, že v kostele není žádný  
vchod do krypty.
Petřek jim připomněl, jakou vážnost s sebou  
nese přísaha:

Přísahat znamená dovolávat se samotného Boha 
za svědka, že mluvíme pravdu, nebo že splníme, 
co slibujeme. Přísahat je přitom dovoleno 
jen z nejvážnějšího důvodu, když to přikáže soudce 
nebo duchovní osoba.
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Večer 2. června se na Staroměstském 
náměstí sešlo 65 000 Pražanů na 
obrovské manifestaci českého lidu pro 
Říši. Dav na přeplněném náměstí přišel 
vyjádřit svou loajalitu s okupační mocí. 

Po koncertu vládního vojska 
a slavnostních fanfárách poslouchá 
celé náměstí projevy předsedy 
protektorátní vlády Jaroslava Krejčího 
a Emanuela Moravce, ministra školství 
a lidové osvěty.

Občané! 

Mám čest zahájit 
první veřejnou manifestaci 

českého lidu, která má vyjádřit 
rozhořčení národa nad hanebným 

činem proti největšímu 
představiteli Říše v Čechách 

a na Moravě…

Čin britských agentů, panem Benešem odcho-
vaných, nic nezměnil na tom, kam vývoj spěje. Nej-

lepším svědectvím, že v českém národě je klid, je právě 
to, že zde přede mnou jsou desítky tisíců, kteří odsu-
zují hanebný čin a Benešovy rejdy s rozhořčením 

odmítají…

Dbejte zákonů 
a chraňte národ před 

zhoubci. Svorně a jednoznačně 
manifestujeme pro Říši a tím také 

pro budoucnost naší milované 
vlasti. Naše národní hymna nechť 

je naším společným 
doznáním…
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Je to 
vůbec 
možné, 

??

Petr Fafek, Vladimír Petřek, Marie Moravcová, 
Praha, Resslova ulice

kde jsme vzali 
v Praze tolik krys? 

Viděla jste to, Marie? 
Je jich plný náměstí.

Měli by se propadnout 
hanbou. Tohle je hřích 

nestydatosti, že je 
to tak, otče?

Co na to 
říkáte?



Co tak můžu říkat. 
Snažím se příliš 

neposuzovat.

Co?

Odsuzování 
a posuzování pochází 
z pýchy, tak se tomu 

snažím bránit.

Ale snadné to tedy není. 
Je to spíš 

zatraceně 
těžké.

Takže když bych 
měla chuť je všechny 

zfackovat… 
to je hřích?

Přinesla jsem 
vajíčka, chleba… je tam 

i salám, no. Moc toho není, ale 
nejpozději pozítří zase 

něco přineseme.

Moc děkuju…

To my 
děkujeme, 

otče.

No… nemyslím, 
možná byste jim spíš 
prokázala službu.
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Máte noviny, 
otče?

Tady…

a tady 
snídaně…

No díky… 
mně tady v tý díře 
vyhládne rychleji 

než ve Skotsku 
po celodenním 

pochodu.

To chápu… 
není to 
pro vás 
snadné.

Podejte mi kýbl, 
ať to vynesu, než 

začnete jíst. Ať vám 
to tady 

nesmrdí.

Je to plný… 

Bublík měl včera 
asi sračku.

Nechtěj 
bejt vtipnej, 

prosím tě…

Hele, 
včera byla 

manifestace… 
prej českého 
lidu pro Říši… 

65 000 lidí 
na náměstí…

je tohle možný?

Ukaž.

Josef Valčík, Jan Kubiš, Josef Bublík, Jaroslav Švarc, 
Jan Hrubý, Adolf Opálka, Jozef Gabčík, Vladimír Petřek, 
krypta kostela sv. Cyrila a Metoděje další den ráno
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…k nebi se nesou 
první akordy české hymny

Kde domov můj, k nimž se připojují 
tisíceré hlasy této obrovské 
manifestace. Lid vložil do 

těchto věčně krásných slov 
své národní hymny svoje 

zapřísahání, že všemi 
silami bude pracovati 

k tomu, aby naše vlast 
v rámci Velkoněmecké 

říše… zdviženou 
pravicí zdravily 
desetitisíce…

Tak máte to čisté… 
před večerem 
to zase 
vynesu.

No to asi bude
potřeba dřív, otče… 

z těch novin se nám 
fakt dělá zle.

To snad ne, 
tohle…

z toho bych 
teda fakt 
zvracel.

65 000 lidí 
hajluje na Staro-

městským náměstí. Jak 
je tohle možný? To 

jako pro tyhle skety 
nasazujem 

krky?

Na další 
straně máte, 

mládenci, 
seznam včera 
popravených 

lidí…

tihle 
na náměstí 

nehajlovali.

A každý den teď 
vychází v novinách 

takový seznam.
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Kluci 
to tak nemysleli, 
ale trochu nám 

to tady leze 
na mozek.

Promiňte, 
otče. 

Chápu.

A o Heydrichovi nic? 

To je v rukou 
Božích. Netrapte 

se tím, co nemůžete 
sami ovlivnit. Tím 
nikomu neprospě-

jete.

Ta svině Moravec… 
hele, co řekl.

No přece aby to 
Němce nešimralo, když jim 

pořád leze do zadku.

No to nevím? Proč?

Mimochodem, 
mládenci, jestlipak 

víte, proč má ministr 
Moravec holou 

hlavu?

Ta svině to 
snad přežije.
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Přinesla 
jsem ti 
snídani.

Ale Schatzi… 
přece tě tu 
nenechám.

Já jsem je poznal… 

poznal 
jsem je…

Koho, Schatzi?

Ty dva, 

Ty dva… 

Na ja… 

každý den

Přijď
Odpoledne

zase…

mě zdravili,

na cestě

do Prahy

Něco se ti 
zdálo, 

Schatzi.

Odjeď odsud,

vrať se na 
Fehrman.

V noci ze 3. na 4. června se náhle zhoršil 
zdravotní stav Reinharda Heydricha, 
zřejmě v důsledku otravy krve. V noci 
byla do nemocnice na Bulovce povolána 

Dne 4. června v 7.30 
Heydrich zemřel.

Lina Heydrichová, která spolu s K. H. 
Frankem a Heydrichovým nástupcem Kurtem 
Daluegem byla svědkem posledních chvil 
nejnebezpečnějšího muže Třetí říše.
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Tak přece… 
splnili jsme rozkaz!

V 10 hodin hlásil zprávu o jeho smrti český rozhlas.

Zastupující říšský protektor 
v Čechách a na Moravě 

a náčelník bezpečnostní policie 
a bezpečnostní služby, 
SS-Obergruppenführer 

a generál policie Reinhard Heydrich, 
podlehl v ranních hodinách…
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V pátek 5. června po půlnoci 
jsou za zvuku bubnů převáženy 

ostatky Heydricha z Bulovky 
na Pražský hrad. Smuteční průvod 

je osvětlen stovkami zapálených 
pochodní. Začíná zřejmě 

nejbizarnější 
podívaná 

v dějinách 
Prahy.

Zástupy truchlících krajanů



V neděli 7. června byl v protektorátu vyhlášen 
státní smutek. Od 8 do 17 hodin mohli přijít 
Pražané vzdát poctu Reinhardu Heydrichovi na 
nádvoří Pražského hradu.
Vlajka SS i říšská vlajka jsou na Pražském hradě 
spuštěné na půl žerdi. K Hradu směřuje nekonečný 
průvod truchlících Pražanů. Kolem rakve  
prošlo 70 000 lidí. Z celého protektorátu směřují  
do Prahy tuny květin.

Petřek: Nevím, jak tyhle zprávy předávat 
těm klukům dole.

Čikl: Prostě tak, jak jsou, musí se s tím srovnat 
a museli s tím i počítat.

Petřek: Spíš si mysleli, že se vrací bojovat 
do okupované země, a teď musí mít dojem, 
že se ocitli v nepřátelské zemi.

Čikl: Nejsou v nepřátelské zemi… ale přece 
nemůžou čekat, že v protektorátních novinách 
budou oslavovat zabití Heydricha…

Petřek: Jistě že ne, ale stejně to musí 
prožívat těžko… ty nekonečné zástupy 
truchlících krajanů. Stokrát si můžou říct, 
a co jsme čekali, ale prožívat to… a muset 
sedět v kryptě.

Čikl: Myslím, že se můžeme za ně jen modlit… 
nic jiného nám nezbývá.

Petřek: Modlit se budeme, aby nám dal 
Bůh dost síly jim pomoci.
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Každodenní zprávy o popravených, 
propagandistické projevy ministra Moravce, 
děsivé divadlo při loučení Pražanů s mrtvým 
protektorem — to vše vyvolalo na celém území 
protektorátu nepředstavitelnou atmosféru 
strachu, ale i potřebu „spořádaných“ Čechů dát 
najevo svou touhu po klidu na práci a distanci od 
záškodníků, diverzantů a vrahů placených 
Londýnem. Absurdním dokladem strašné 
atmosféry v protektorátu je fakt, že během 
několika dní vyprodali knihkupci všechny 
fotografie Afdolfa Hitlera.
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Víš co, Pepíku, sbal si věci 
a táhni i s tím pitomým Hitlerem do prdele. 
Nechci tady vidět ani tebe, ani tu zrůdu.

Hele, mámo, 
co jsem přinesl. 
Musel jsem se v krámě 
skoro poprat, 
měli poslední.



V nejtěžších chvílích píše Josef Petřek dopis synovi 
do Prahy. O jeho roli v událostech, které vyvolaly 
v některých hrdost, a v mnohých pochopitelný 
strach, nemá tušení.

Milý Vládíku, nikdy jsem nemyslel, že tohle ti někdy 
řeknu nebo napíšu. Víš, s jakou nevolí jsem nesl, 
když jsi se rozhodl stát knězem. S tvým talentem 
a schopnostmi jsme celá rodina doufali v něco 
lepšího pro tebe. Kdybys býval zůstal v armádě, jak 
ti nabízeli, s tím, kolik znáš jazyků, byl by jsi 
zanedlouho v generálním štábu, myslel jsem si 
tehdy. Také jsi mohl být univerzitním profesorem, 
víš, že jsme o tom mluvili. A bylo mi líto, že jsi kdesi 
zahrabán jako kaplan. Ale dnes, když vidím, co za 
hrůzy se dějí kolem. Jsem opravdu rád, že jsi se 
rozhodl pro kněžskou dráhu. Jsi tak z rodiny asi 
jediný, který je opravdu v bezpečí. Jako voják nebo 
profesor by ses byl se svou povahou dávno do 
něčeho zapletl a my s maminkou bychom měli 
každou minutu strach o tvůj život. Tady u nás 
panuje všude úzkost snad horší než po Mnichovu. 
Tak v takovém ovzduší se teď u nás žije. Dobře že 
k tobě, do klidu kněžského stavu, to vše doléhá jen 
z dálky. Myslíme s maminkou na tebe a doufáme, 
že snad najdeš čas, abys tento měsíc přijel domů, 
abychom mohli společně oslavit tvoje narozeniny.

Napiš, ať přijede, 
na narozeniny…

Ale jistě, 
maminko.
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Dáte si 
s náma, otče, 

cigáro?

Ale ano… a nemusíte 
mi snad říkat otče…

bude mi 34. Jsem Vladimír… 
ale to už víte.

Odkud jste, otče, 
z Prahy, co?

Potřebujeme 
nějak přebít ten 

smrad.

Víte, my jsme tu kromě 
Gabčíka všichni z Moravy. 

Samí Moraváci a jeden Slovák, 
zalezlí v pražským 

sklepě.

No já jsem 
vlastně taky 

z Moravy.

Aha? Ale 
slyšet to není. 

Odkud?

Otče, teda Vladimíre… 
nemůžete nám sehnat víc 

cigaret? Tady je taková nuda, 
že jsme se všichni nějak 

rozkouřili.

Ale ano, jen buďte 
trochu trpěliví. To víte, 

tabačenky jsou 
na šedesát kusů 

za týden.

Tak díky, 
Vladimíre.

Od Olomouce, 
ale vlastně 
z Valašska.

Josef Valčík, Jan Kubiš, Josef Bublík, Jaroslav Švarc, Jan Hrubý, Adolf Opálka,  
Jozef Gabčík, Vladimír Petřek, krypta kostela sv. Cyrila a Metoděje
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Hele, kluci, co je to 
tady za binec. Já už 

toho mám pomalu dost.

Co pořád mám? 
Všude se vám válí nějaký 

harampádí, pořádně se 
ani neoholíte. Ještě 

si stěžujete 
na nudu.Co pořád máš, 

Ádo?

Zrovna jemu. 
On tady po vás 

dvakrát denně nosí 
kýble s hovnama 

a vy mu vykládáte, 
že potřebujete 
cigára a že se 

nudíte.

Ale dyť to nemyslíme 
nějak zle. Já to nijak 
nemyslel, jen že nám 

docházej cigára.

Víte, jak to je, ne? 
Každej, kdo o nás jenom 

ví, má být popravenej 
s celou rodinou. On má 
nejspíš taky nějakou 
rodinu. Nasazuje krky 
bůhví kolika lidí a vy 

si říkáte o cigára.

Ale dyť víme. 
Přece se tolik

neděje.

Děje se to, 
že se pomalu 

přestáváme chovat jako 
vojáci Československé 
armády. Válíme se tady 
jako pobudové. Takhle 
to nepůjde. Od zítřka 

bude

budíček,

rozcvičky,

nástupy,

denní 
rozkazy.
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Ale tatínek 
přece žádné 

kamarády neměl!

Pro tvého tatínka 
pláče teď celá Říše…

Odevzdávám Tobě, milý kamaráde Heydrichu, po soukmenovci Todtovi jako teprve 
druhému Němci v dějinách nejvyšší vyznamenání, které vůbec mohu udělit…

Berlín 9. června 1942
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Hitler zařve na řidiče: 

Okamžitě mi přiveďte Franka.

Hitler: Prahu vyklidíte a pak pověřím 
Göringa náletem… nesmí zůstat nic, jen rovina 
kolem řeky… ani kopce ne, nic!

Frank: Můj Vůdce, 
vlast pro vítězství 
na frontě potřebuje 
dělníky.

Hitler: Popravíte sto tisíc 
těch špinavých Slovanů. 
Jak rychle to můžete stihnout, 
do zítřka?

Hitler: Dobrá, popravte 
zatím deset tisíc 
Čechů.

Frank: Ale, můj Vůdce, 
snad to nebude nutné…

Hitler: Tak mi přiveďte živé 
ty vrahy, sám je popravím. 
Slyšíte? 
Vlastníma rukama 
je zabiju, oběsím, rozdrtím…
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Na počest vašeho otce 
založím dubový háj.

V pohřební řeči nad Heydrichovou rakví pronesl 
Himmler děsivý slib: „Naší svatou povinností je 
usmířit jeho smrt!“ Většině účastníků pohřbu  
bylo jasné, co znamená v jazyce Třetí říše  
„usmířit smrt“ — totiž co nejkrvavější pomstu.
Po pohřbu přijal Adolf Hitler delegaci české 
protektorátní vlády. Uvítal ji slovy: „Tak to jsou ti 
vrahové z Prahy.“ Vyděšenému Háchovi pohrozil 
vystěhováním několika milionů Čechů 
z protektorátu a osídlením českého území Němci 
z Uher a Rumunska. Protektorátní prezident 
Hácha pak Hitlera pokorně prosil:

Na vaší straně je jistě právo potrestat viníky, 
ale najděte v sobě prosím milost pro nevinné.
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Lidice 9. června 1942

V době, kdy prezident Hácha škemral u Hitle-
ra o milost, bylo již rozhodnuto o pomstě. 
Od konce května mělo gestapo k dispozici 
„stopu“ spojující odboj s obcí Lidice na 
Kladensku — dopis ženatého dělníka, který 
se pokoušel zapůsobit na dívku výmysly 
o své účasti v odboji. I když už několik dní 
před Heydrichovým pohřbem bylo jasné, 

Po 22. hodině byla obec 
obklíčena oddíly pod 
vedením SS-Standarten-
führerů Horsta Böhmeho 
a Hanse-Ulricha 
Geschkeho.

Druhý den 
po 7. hodině ráno začaly 
popravy lidických mužů.

Jdeme!

Rychle!

že spojovat jakkoli Lidice s atentátem je 
mylné, rozhodlo se gestapo záminku využít. 
Večer po Heydrichově pohřbu předal pro-
střednictvím K. H. Franka Hitler rozkaz: 
Zastřelit všechny dospělé muže, ženy pře- 
vézt do koncentračního tábora, děti vhodné 
k poněmčení předat rodinám v Říši a Lidice

vypálit a srovnat se zemí.

pal!



pal!

Pět dalších!
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Tak dost, 
to stačí.

Když ty prasata 
budeme střílet 

po pěti kusech, tak to 
nikdy nestihneme.

Berte jich 
víc zaráz.

Popravčí četu tvořili příslušníci SD z Heydrichova rodiště Halle an der Saale.
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pal!

pal!

pal!
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Scheisse, potřebujeme pauzu…

Dobrá, 
přestávka. 

Trochu 
se napijte, 

hoši. 

Prosit!

Ich bin mude, kolik jich 
tam ještě je?

Jsme asi tak 
v půlce. 

To zvládnem.
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Bylo zastřeleno 173 mužů,

nejmladšímu nebylo 
ještě 15 let,

nejstaršímu 
bylo 84 let.

Haf, Haf, 
du bist 

Arschloch!
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Z nudy, pod vlivem alkoholu a pro potěšení začali Němci střílet nejen lidické muže, 
ale i zvířata: naříkající psy, kočky a dokonce i holuby.

prosit!

prosit!
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Dobrá práce, 
pánové. 

Díky vám mohu 
poslat Vůdci zprávu: 
Dnes jsme sprovodili 

Lidice ze světa.

Kolem desáté hodiny 
dopoledne dorazil do 
vypálených Lidic K. H. Frank.
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Heil 
Hitler!
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Zatímco oddíly RAD (Říšské 
pracovní služby) zahrabávaly 
shořelé sutiny lidických domů  
a důkladně srovnávaly se zemí 
jakékoli památky na zničenou 
obec, probírala se v Panenských 
Břežanech Lina Heydrichová 
stohem kondolencí.

V následujících týdnech byly 
v Lidicích vykáceny všechny 
stromy, sutí zavezen rybník, 
aby nic nepřípomínalo bývalé 
osídlení. Celkem přišlo  
o život 340 lidických obyvatel 
(192 mužů, 60 žen a 88 dětí).

Tento je 
od admirála 

Canarise, 
madam.

Ujišťuji Vás, 
že jsem ztratil 
dobrého přítele.

Reinhard 
žádné přátele 

neměl.

Někam to 
založte.
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…byly zjištěny 
nezvratné důkazy, že 

obyvatelstvo obce Lidice u Kladna 
poskytovalo podporu a pomoc

okruhu pachatelů…

Co to je za 
nesmysl.

Oni pozabíjeli 
celou vesnici, 
to přece není 

možný.

…budovy obce byly 
srovnány se zemí 

a jméno obce 
vymazáno.

Jaký Lidice? Tam 
nikoho neznáme…

Jozefe, co 
budeme dělat?

Co chceš asi tak 
dělat? Já nevím, 
co mám proboha 

dělat?

Klid, 
kluci, 

no tak.
Hele Ádo, 

jakejpak klid? Co to 
vůbec meleš? co to jako

je, ten klid?

Krypta kostela sv. Cyrila a Metoděje
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Já nevím, 
co mám dělat, 

Vladimíre.

Nejlepší zbraní 
proti zoufalství 

je kázeň.

Jak zajistíte 
v armádě morálku? 
Jak bojujete proti 

špatné náladě?

Já vím, ale jiné prostředky 
asi nemáte. Snažte se udržet kázeň 
vojenským způsobem. Cvičením. Chlapci 

nesmí mít ani chvilku čas na špatné 
myšlenky. Musí být pořád zaměst-
naní. A ti, co jsou na tom nejhůř, 

nesmí být ani okamžik 
o samotě.

Já už nevím, 
jestli mě vůbec poslechnou. 
Těžko je zvládnu nějakou 

rozcvičkou.

Když 
nebudou 
chtít?

No 
a začneme 

s vámi.

Ale ne… 
o mě nejde. Jde 

o každého.

Ne, vážně.

Nebuďte 
zatvrzelý, Zatvrzelost 

uvrhá člověka 
do věčné záhuby.

Všichni musí ke zpovědi. 
Každý den. Každý den 
všechny vyzpovídám.

Kdo nebude chtít svatou 
zpověď, může si se mnou zahrát 
třeba dámu. O cigarety. Nebudu 

nikomu dávat cigarety, ale každý má 
šanci si o ně se mnou zahrát.

No, pochodem, zpěvem. 
Ale tohle je snad něco jinýho 

než nějaká blbá nálada 
v kasárnách.

Ale co?

Co?

teď je 
těžké dělat 

cokoli, 
Ádo.

Dole to vůbec nevypadá dobře. Kluci už 
nemůžou, tohle byla poslední kapka. 

Už začínají mluvit nesmysly. Prej se zabijou 
v parku na lavičce nebo se půjdou 

udat. Co mám s nima dělat?

To je těžká situace, 
na něco takového vás 

nemohli připravit. 
Ale…
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Po vyvraždění a zničení celé obce Lidice usoudili 
Vladimír Petřek, Václav Čikl a Jan Sonnewend, že 
není nadále možné tajit před hlavním 
představeným pravoslavné církve vladykou 
Gorazdem, že v kryptě kostela ukrývají výsadkáře 
z Londýna. Když se o tom Gorazd dověděl, nabádal 
je k co nejrychlejšímu převezení parašutistů na 
jiné bezpečné místo. Na druhý den odjel na 
čtyřdenní cestu do Berlína, kde se měl zúčastnit 
intronizace ruského biskupa. I po jeho návratu 
však byli výsadkáři dosud v chrámu. Najít v takové 
rychlosti nový bezpečný úkryt byl totiž prakticky 
nesplnitelný úkol.

Nesplnitelný úkol



Poté co byla zveřejněna zpráva o likvidaci Lidic, 
šířila se protektorátem hrůza. Hlavním úkolem 
kolaborantské propagandy nyní bylo všeobecného 
strachu využít. Ministr lidové osvěty protektorátní 
vlády Emanuel Moravec vystoupit 12. června 
s projevem, který naživo slyšelo 50 000 lidí 
shromážděných na Zelném trhu v Brně; jeho řeč 
přenášel také rozhlas. Moravcovým cílem bylo 
vnutit lidem myšlenku, že skutečným nepřítelem 
není okupační moc, ale hrstka „vlastenců“, kteří  
se jí postavili na odpor.

Často prosím Tebe nahoře, který bdí nad osudy 
národů, aby mi pomohl, aby od nás odvrátil zlo, 
které klíčí z české lehkověrnosti a které  
zalévá slepota…
Tisíce projevů oddanosti Říši, sta a sta telegramů, 
jásot v ulicích. Ale co je to všechno platné, když 
dosavad zločinci, kteří provedli atentát na pana 
zastupujícího říšského protektora, stále ještě se 
potulují na našem území. Člověk by se nejraději 
schoulil do kouta a zemřel dříve, než by ho osud 
potrestal pohledem na zkázu celého národa.
Co mi byl platný všechen ten váš potlesk? Co mi 
pomohou všechna vaše slova uznání, když v naší 
zemi stále ještě zločinci unikají spravedlnosti? 
Nebudeme si vykládat pohádky. Pravda je příliš 
černá a hrůzná. Pamatujme si proto: dokud 
nebudou vypátráni vrazi pana zastupujícího 
říšského protektora, českému národu nepomohou 
statisíce přísah věrnosti Říši, miliony slibů 
oddanosti a stamiliony poklon před říšskými 
orgány. Ne slova, nýbrž skutky. Nechci vám 
nalhávat, čeho není. Je mou povinností jako  
vašeho ministra podat vám pravdu 
nezkreslenou, i když je chmurná.
Aby český národ zmizel, stačí pro to několik  
vrahů, kteří budou unikat spravedlnosti  
za podpory lehkomyslných českých jednotlivců. 
A tu stojíme u základní otázky české  
budoucnosti, která nám dělá ty nejčernější 
starosti. Stojíme-li před volbou, kdo má zajít,  
zda celý český národ, anebo pár agentů národního 
vraha Beneše, pak musíme zachránit národ 
a padouchy vydat.

Nevím, zda je vám známo, jak starý Řím trestal ve 
své armádě vzpouru, když vzbouřenci se vzpěčovali 
vydat její strůjce. Tehdy bez ohledu, zda je kdo 
vinen nebo ne, každý desátý byl pro výstrahu 
popraven.
Zaručuji se, že ten, kdo nás přivede na stopu oněch 
vyvrhelů, třeba by byl vinný, dostane milost. Ručím 
za něho i jeho rodinu svým slovem i životem.
Tyto dny jsme byli svědky, jak Říše trestá zradu 
jednotlivců a celé vesnice. Běda proto, bude-li 
nucena přistoupiti k rozhodnutí nad celým 
národem. Říše má tolik síly, že český problém není 
pro ni žádnou starostí. Říše jako dobrý hospodář 
cení si však schopného pomocníka. Ale nezbude-li 
nic jiného, dovede se zbavit velmi rázně škodné, 
a proto běda tomu, kdo by věřil v slabost Říše. 
Pocítí její sílu, ale čas mu nezbude, aby si svůj 
osudový omyl uvědomil, leda až na věčnosti.

Běda tomu, 
kdo by věřil 

v slabost říše.

Český problém není pro Říši žádnou starostí



96

Měli jsme tam 
zkapat…

Co?

Kdybysme 
zůstali mrtví 
v té zatáčce, 

tohle všechno 
by se nedělo.

To je fakt, Heydricha
jsme mohli 
oddělat na 

místě, pak se 
oddělat sami.

Měli by 
dvě mrtvoly 

a nemuseli by pak 
vypálit celou 

vesnici.

To byla
 chyba, 

člověče…
Půjdeme se udat. 

Nejlíp přímo Moravcovi. 
Přiznáme se, pak ho odděláme 

a pak sebe.

Ještě 
to můžem 
napravit, 

ne?

Ticho…

O čempak 
mluvíte? 

Můžu se přidat  
k debatě?

Radši ne, otče. 
Tohle není pro
vaše uši.

Zase otče? 
Myslel jsem, 
že jsme se 

shodli 
na Vladimírovi.

Počkejte. Dovedu 
si představit, že 
jste v situaci, na 
kterou nemůže být 
žádný člověk 
připravený. Věřte mi, 
když se aspoň 
pokusíte podělit 
o svoje břemeno, 

tak…

My půjdem…

Tak co?

Ani Ježíš nenesl 
sám svůj kříž.

Ježíš 
nezavinil smrt 

stovek lidí.

Jozef Gabčík, Jan Kubiš, Vladimír Petřek, 
krypta kostela sv. Cyrila a Metoděje
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Nic takového 
jste přece 
nezavinili 

ani vy…

Ale jo… 
Ty Lidice, ti 

popravení, co 
jsou každej den 

v novinách. Ti 
všichni padají na 

naši hlavu.

No to přece 
není pravda. 

Neveleli jste 
žádné popravčí 
četě. Chápu, že 

máte pochybnosti, 
jste pod 
tlakem…

Kdybysme se 
zabili na místě…

Co by se 
tím změnilo?

Byl by 
klid.

Jistěže nebyl. Němci popravují 
od prvního dne okupace. Od příchodu 

Heydricha ještě víc. A teď se mstí. Mstili by 
se stejně. Víte, myslím, že jim vůbec nejde 

o vás, jen využili příležitost, aby zastrašili 
celý národ. Chtějí, aby šli všichni v tichosti 

na porážku bez známky odporu. 
O to jim jde, o likvidaci 

každého odporu.

Možná, 
kdybysme 

se teď 
přihlásili 

a zabili se… aspoň 
bysme mohli 
zmírnit to, co 

se děje.

Víte, nemusím vám vysvětlovat, 
jak těžký hřích by to byl. To víte dobře. 

Ale navíc byste tím přeci zradili vaše 
kamarády. A nakonec vlastně i všechny, 

kteří vám tady pomáhali. 



Jan Sonnewend, Vladimír Petřek, Otto Lev Stanovský, 
předseda Říšského ústředí svazů katolické charity, 
Praha kolem 15. června 1942

Vladimíre,
asi bychom měli 

hovořit velmi opatrně, 
nejdřív zjistit, jestli 

je u monsignora 
Stanovského vůbec 

naděje.
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Pokusme se 
podat celý problém 

diplomaticky.
Ano, opatrní být 

musíme, ale nemáme 
dost času, chodit kolem 

horké kaše.

Bylo dost 
obtížné tuto 

schůzku vůbec 
zajistit. Rozumím.

Zdravím 
vás, 

přátelé, 

volal mi ministerský 
rada Svěrák, že si 

přejete se mnou cosi 
projednat.

Ano, totiž. 
V této obtížné době 
je naším společným 
úkolem pomáhat, kde 

to jen jde.

No a jsme tu 
vlastně ve věci 

charity. Jde o pomoc 
lidem v nouzi.

Co pro vás 
tedy mohu 

udělat, bude-li 
to v mých 
silách…

Souhlasím, 
sám dnes práci charity 

musím věnovat více 
úsilí a času než úřadu 

kanovníka.
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Pro nás osobně nic, monsignore. 
Ale pro několik dobrých vlastenců, kteří 

nemohou být policejně přihlášeni.

Mysleli jsme, 
že vaše kláštery 

nebo i kostely jsou 
jaksi mimo zájem 
úřadů. Že jistě 

nejsou 
prohledávány 

gestapem.

V jiné době bude pozdě, 
monsignore. Hledáme pomoc pro 
lidi, kteří ji potřebují právě teď. 

Velmi naléhavě.

Jaké 
lidi?

Z Londýna…

Cože?

To se ovšem 
velice mýlíte, 

pánové. 
Snad v jiné 

době. Pokud by 
nebylo takové 

napětí.

Prosím?
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Proč mi to 
vůbec říkáte. 

Tohle mi vůbec 
nemáte říkat.

Víte, co hrozí 
jen za to, že 

vás teď 
poslouchám?

Neobraceli bychom 
se na vás, kdyby to 

nebylo nutné.

Je mi líto, 
že teď pro vás 

nemůžu nic 
udělat.

Neboj se, 
jenom věř! 

Matouš 5, 36.

Mladíku, vy snad 
chcete zpochybňovat 
mou víru? Kdo jste, 
že si něco takového 

dovolíte?

Omlouvám se… 
tak jsem to přeci 

nemyslel.

Děkujeme, 
že jste nás 
vyslechl.

Matouš 5, 36.

Prosím?

Za to, že o požadavku na 
ukrytí pronásledovaných 
osob neinformoval úřady, 
byl Otto Lev Stanovský 
odsouzen k trestu smrti  
a odvezen do věznice 
Plötzensee, kde očekával 
popravu. Po četných inter-
vencích mu byl trest smrti 
změněn na osmiletý žalář.
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Dne 14. června zveřejnily noviny výnos vydaný 
říšským protektorem Kurtem Daluegem, podle 
nějž se udělovala amnestie všem, kdo by  
do 18. června učinili udání, které by vedlo 
k vypátrání atentátníků. Tato ďábelská nabídka 
směřovala ke všem odbojářům, ke všem 
pomocníkům Gabčíka a Kubiše, k desítkám lidí, 
kteří dostali „šanci“ zachránit zradou svůj život 
a život své rodiny. Zároveň kolaborantská média 
naplno šířila a stupňovala psychózu 
a démonizovala toto datum, které bylo stanoveno 
jako poslední termín pro beztrestné udání. 
V protektorátním tisku bylo prezentováno jako 
první den zániku celého národa, pokud nebudou 
do toho dne „atentátníci“ vypátráni.
V českém rozhlasu vystoupil ministr zemědělství 
Adolf Hrubý s dramatickým projevem: 
Zachránit národ a vydat vrahy, takový je příkaz 
těchto dnů! Nikdo z vás… nesmí připustit či 
způsobit žádné druhé Lidice! Jde o vše!!!

Mezi desítkami lidí, kteří měli o útoku na 
Heydricha či výsadkářích z Anglie nějaké 
informace, se nakonec přeci jen našel jeden, který 
hrozný tlak stupňovaný v posledních dnech 
nevydržel. Na pražské gestapo se 16. června 
přihlásil Karel Čurda, člen výsadkové skupiny  
Out Distance.

V okamžiku, kdy už Čurda předával cenné 
informace gestapu, se Petřkovi, Sonnewendovi 
a Čiklovi konečně podařilo naplánovat změnu 
úkrytu pro sedm výsadkářů. Poté co ztroskotala 
jejich snaha najít místo v některém z katolických 
klášterů či plicním sanatoriu, rozhodli se s pomocí 
majitele pohřebního ústavu v Libni převézt 
výsadkáře na venkov v pohřebním voze.  
K opuštění kostela mělo dojít 18. června.

Jde o vše! 
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Schnell! Schnell!!!

Otevřít!

Ke zdi… 
kde jsou?

Karel Čurda, který na gestapu označil 
Gabčíka a Kubiše jako atentátníky na 
Heydricha, ovšem nevěděl, kde se teď 
výsadkáři ukrývají. Poskytl gestapu ale 
řadu jiných informací. Mezi jinými udal 
Marii Moravcovou, která poskytovala 
zázemí parašutistům před atentátem 
v Biskupcově ulici na Žižkově.
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No tak? 
Kde jsou 
ti vrazi?

Tady nikdo 
není…

Niemand ist da!
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Prosím… 
nikdo tu není. 

Musím na záchod…

Ne!

Je mi zle… 
jen na 

okamžik… 

na toaletu…

Tak padej, 
krávo.
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Co je?

??

Je mtrvá. 
Proč jste 

ji pouštěl?

Odvézt… 
jeho i ji. 

A najděte 
syna, 

mají syna.

Idiote!

Scheisse!!!



Kde jsou?

Já nevím… 
nic nevím…

Nevím, co 
chcete?

Nedělej ze sebe blbce a mluv. 
Kde jsou parašutisti?

Nevím… jací parašutisti. 
O ničem 

nevím.

Už sis 
vzpomněl? 
Nemáme čas.

Nevím, co 
chcete. Prosím… 

opravdu 
nevím.

Scheisse!!!
Co s ním?

Už si nachcal 
do kalhot… 

smrdí jak prase… 
Jak 

jste daleko 
s tím klukem? Půjdu se 

na něj 
podívat.

Jestli chceš zachránit 
svou matku, tak nám řekneš,

kde jsou,  rozumíš.

Zlámali 
jsme mu čelist 

a pořád nic neví.
Pořád nic… 

za chvilku nám
skape, ale 
nemluví.

Alois Moravec, Vlastimil Moravec (syn Aloise a Marie Moravcové), 
Oskar Fleischer (kriminální inspektor 
pražského gestapa), Praha 17. června 1942
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Přivedeme 
jeho matku.

?

was?

Uřízněte 
jí hlavu.

Rychle!

Dejte 
to sem…

Tak co… 
už sis 

vzpomněl?

Hodiny výslechu a mučení 
sedmnáctiletý Aťa Moravec přestál. 
Ale pohled na uřezanou hlavu 
vlastní matky ho konečně zlomil. 
V noci ze 17. na 18. června prozradil 
gestapu úkryt v pravoslavném 
kostele v Resslově ulici.

Tak co? 
Už si 

vzpomínáš?

Hned 
jsem 

tady.
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Co se 
děje?

Nerozumím.
Co chcete?

Nevím, o čem 
mluvíte.

To musí být 
nějaký omyl, 

pánové.

Ukážeš nám, 
kde schováváš 

ty vrahy, 
kněžoure.

Tak kde jsou? A kolik?
Nejradši bych 

ty pitomce 
na místě 

zabil.

Teď není čas
na nějaký dlouhý vybavování. Za

chvíli svítá, začneme.

Jdete 
s náma, 
oblíkat…

Dne 18. června ve 2.00 dává K. H. Frank rozkaz k zahájení bojové akce proti skupině 
parašutistů ukrytých v pravoslavném kostele v Resslově ulici. Do obležení kostela je 
zapojeno 759 mužů Waffen-SS ze záložního praporu „Deutschland“ a strážního praporu 
„Prag“. Kromě nich téměř stovka úředníků gestapa, v čele s vedoucím vyšetřovací komise 
Heinzem Pannwitzem. Když ke kostelu gestapo přivleklo Vladimíra Petřka a faráře Václava 
Čikla, bylo obleženo už celé okolí kostela. Podle plánu mělo být obklíčení celé oblasti 
dokončeno ve 4.15 ráno.



První pokus obléhatelů o vstup do kostela byl 
odražen střelbou tří výsadkářů, kteří se kryli na 
kůru kostela za sloupy. Byli to nadporučík Adolf 
Opálka, rotmistr Jan Kubiš a četař Josef Bublík.

Opálka (šeptem): Vypadá to, že máme návštěvu… 
Až se přiblíží, krej schodiště.

Bublík: Jasně.

Opálka (ke Kubišovi): Až budou uprostřed, 
pošli jim pozdrav.

Vypadá to, 
že máme 

návštěvu…
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Herzlich 
willkommen !

scheisse!

Tři parašutisté se bránili obrovské 
přesile oddílů SS něco přes dvě 
hodiny. Před sedmou ranní dobyli 
esesmani kůr kostela. Opálka během 
boje zemřel, když po zásahu 
granátem spáchal sebevraždu, použil 
jed a pistoli. Bublík, který byl zraněn 
ještě vážněji, se také pokusil 
o sebevraždu pistolí, ale zemřel až 
během převozu do nemocnice. Kubiš 
utrpěl těžká zranění následkem 
explozí, upadl do bezvědomí 
a sebevraždu už spáchat nestačil, 
vykrvácel až v podolském lazaretu, 
aniž nabyl vědomí. Padlí obránci 
kostela pak byli položeni na chodník 
na rohu ulic Resslova a Václavská. 
Rozkaz dostat obránce kostela živé se 
SS nepodařilo splnit. Ve výsledné 
zprávě o smrti Reinharda Heydricha 
od vyšetřovatele SS Heinze 
Pannwitze bylo tělo Adolfa Opálky 
označeno jako mrtvola č. 5,  
těla Jana Kubiše a Josefa Bublíka  
jako mrtvoly č. 6 a 7.
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Jednotkám Waffen-SS velel Generalmajor  
Karl von Treuenfeld. Ten ve své oficiální zprávě 
o dobývání kostela v Resslově ulici uvedl:

V kostele nebyli jen tito tři zločinci; našly se tam 
i čtvrté šaty. Bylo tedy zřejmé, že je někde schován 
nejméně ještě čtvrtý zločinec. Jako místo úkrytu 
přicházel v úvahu sklep pod kostelem, o jehož 
velikosti a vzhledu nikdo nic nevěděl. Blízko 
západního vchodu do kostela byla nalezena 
kamenná deska, kterou bylo možno zvednout. 
Odtud vedl dřevěný žebřík do temného sklepení. 
Kromě toho byla poblíž oltáře deska, která byla 
před nepříliš dlouhou dobou zazděna.
Kněžourovi, který se po celých uplynulých 14 dnů 
staral o ukrytí a rozmístění zločinců ve své svatyni, 
jsme nařídili, aby popsaným sklepním otvorem 
vyzval několikrát zločince, aby se vzdali. Ti na to 
odpověděli: Nikdy!

Oni mi říkají,
abych vám vyřídil,
že se máte vzdát.

Nikdy,
Čechoslováci 

se nikdy 
nevzdávají !



113

Následný postup jednotek SS popsal vyšetřovatel 
Heinz Pannwitz:

Protože by sestup do krypty vstupním otvorem 
vyžadoval veliké oběti, neboť by jím mohl 
sestupovat vždy jen jeden muž a protivník by mohl 
odstřelovat každého jednotlivě, byly použity jiné 
pomocné prostředky. Nejprve byl prostor zamořen 
slzným plynem, ovšem zamoření nebylo tak silné, 
aby umožnilo okamžitý nástup neschopnosti k boji 
a kromě toho se v prostoru krypty plyn nedržel, 
protože nebyl úplně těsný. Další pokus byl 
podniknut s pomocí přivolaného pražského 
hasičského sboru. Okenním otvorem, který se 
nachází ve zdi kostela a je jediným propojením 
z krypty do ulice, byly zavedeny čtyři vodní hadice 
a s pomocí dvou motorových stříkaček byla do 
krypty pumpována voda.
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Velitel hasičů Josef Klouček si po nějaké době 
povšiml, že parašutisté střílejí na členy SS, ale ne 
na jeho muže. Toho využil a nařídil svým mužům 
získat žebřík, kterým parašutisté vyhazovali ven 
hadice s vodou. Tento „šikovný“ kousek českých 
hasičů ocenil potleskem sám K. H. Frank.
Boj Jozefa Gabčíka, Josefa Valčíka, Jana Hrubého 
a Jaroslava Švarce ukončily čtyři výstřely 
z vlastních zbraní. Parašutisté se bránili přesile 
oddílů SS téměř celé dopoledne. Jejich statečný 
odpor zkrátila servilita pražských hasičů. Kolem 
poledního vynesli jejich mrtvá těla na chodník, 
kam položili rovněž těla druhů padlých na kůru.



Ještě 18. června, tedy stejný den, kdy sedm parašutistů položilo 
životy v pravoslavném kostele v Resslově ulici, promluvil 
na shromáždění „kulturních organizací“ v Obecním domě člen  
činohry Národního divadla Zdeněk Štěpánek.

Víme, že kdyby 
nebylo štvaní 
pana Beneše,

jeho lidí v cizině 
a jeho tajných 

přisluhovačů v našich 
zemích,

naše vlast by byla 
nejpožehnanější a nejklidnější 

končinou v Evropě…

odmítáme s rozhodností 
velezrádnou a zločinnou činnost 

těchto lidí, kteří nemají místa 
v českém národě.

Věrnost Říši
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Poté co Zdeněk Štěpánek ujistil prezidenta Háchu a své kolegy, že „gigantický boj  
Třetí říše o lepší uspořádání Evropy“ je i jeho bojem, pokračovala okupační moc v zatýkání 
a popravách. Spolu s desítkami popravených českých vlastenců byl 19. června popraven  
i bývalý předseda protektorátní vlády generál Eliáš.

Hlavy rotmistrů Jozefa Gabčíka a Jana Kubiše odřezali Němci od těl a naložili  
v konzervačním roztoku do skleněných válců. Tyto „trofeje“ potom používali jako jednu  
z nátlakových metod při výsleších vlastenců, 
kteří atentátníkům poskytovali pomoc.
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O zatčení Vladimíra Petřka se dověděla jeho rodina 
z novin právě v den jeho 34. narozenin. Podle 
vzpomínek Vladimírovy mladší sestry Jiřiny byla 
celá rodina na Vladimírův čin hrdá, ovšem příliš 
nemluvili ani o jeho neodvratném osudu, ani 
o tom, co čeká je samotné. Vladimírův otec vše 
nesl mlčky, chodil sám na dlouhé procházky.  
Okolí rodiny reagovalo různě — například Květa, 
jedna z Vladimírových sester, byla jako příbuzná 
„zločince“ Petřka ihned vyloučena ze školy.  
Někteří sousedé zase tajně vyjadřovali rodině 
podporu.

Černovír u Olomouce 19. června 1942
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Po smrti parašutistů vycházely každý den seznamy 
desítek popravených vlastenců. Kolaborantští 
novináři a protektorátní vláda pobízeli veřejnost 
k dalším projevům pokory a podrobenosti před 
okupační mocí. V sobotu 20. června demonstrovalo 
svou oddanost Třetí říši 13 000 lidí v Táboře, 
v úterý 40 000 lidí v Hradci Králové. Hlavním 
řečníkem na těchto akcích byl, jak jinak, ministr 
osvěty Emanuel Moravec.
Na manifestaci v Táboře se nechal slyšet: 

Nesmazatelně se v těchto dnech po boku  
ministra Moravce zapsal do dějin servility 
a kolaborantství předseda Národního svazu 
novinářů Vladimír Krychtálek, který vystoupil  
na sjezdu svazu 22. června s návrhem uvěznit 
všechny rodinné příslušníky Čechů, kteří  
po 15. březnu 1939 odešli do exilu.

Jaro končí letos velikou porážkou našich nepřátel…  
Vrazi SS-Obergruppenführera Reinharda Heydricha byli dopadeni, 
jejich pomocníci pochytáni. Toto vítězství na vnitřní frontě  
naplňuje český národ radostí.

Ve jménu každého nešťastníka, jehož příbuzní byli Benešem  
posláni na smrt, ve jménu českých novinářů žádám,  
aby rodiny Beneše, Feierabenda, Bechyněho, Nečase, Ripky, Outraty, 
Laušmana, Majera a zbývajících emigrantů, kteří zde mají své 
příbuzné, byly považovány za rukojmí a aby na explozi nějaké další 
bomby bylo odpovězeno jejich krví. Národ to s díky pozdraví,  
neboť nikdo v tomto národě neshromáždil na svoji hlavu tak mnoho 
nenávisti jako v těchto dnech Beneš a jeho emigranti.



Na základě udání Karla Čurdy se okupační moci 
podařilo nejen vypátrat úkryt parašutistů v Praze, 
ale i likvidovat okruh spolupracovníků výsadku 
Silver A. Děsivým vyvrcholením řádění Němců 
byla likvidace maličké obce Ležáky v okrese 
Chrudim. Důvodem jejího vyhlazení bylo to, že 
z domu zdejšího mlynáře Jindřicha Švandy vysílal 
člen výsadku Silver A — radista Jiří Potůček. Při 
likvdaci Ležáků si počínali okupanti s ještě větší 
krutostí než v Lidicích. Popravili nejen všechny 
dospělé muže, ale i ženy. Z Ležáků přežily válku 
nakonec jen dvě děti.

Večer po vypálení Ležáků se sešla v Národním 
divadle v Praze „kulturní elita národa“, aby 
manifestačně slíbila věrnost Velkoněmecké říši. 
Mistr Rudolf Deyl vášnivě promluvil 
o nerozlučném spojení českého a německého 
umění, ministr Moravec poděkoval prozřetelnosti 
která vedla národ do spojenectví s Hitlerovým 
Německem.
A když dohasínal oheň nad vypálenou obcí Ležáky, 
pozdravilo celé Národní divadlo zvuky hymny 
zdviženou pravicí.

Heil 
Hitleeeeer!!!
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Svatá Bohorodice, vždy panno, požehnaná, 
plna radosti, slavná a vznešená, nedotčená 

a neposkvrněná, cudná a čistá Marie, bez poskvr-
ny, vyvolená a Bohem milovaná, mající svatost 

nesrovnatelnou a kteráž jsi hodna všeliké chvály, 
přímluvkyně proti hříchům celého světa, vyslyš, 
vyslyš, vyslyš nás, svatá Marie. Modli se a při-

mlouvej se za nás a neodmítej pomoci nám. Neboť 
věříme a víme jistě, že cokoli chceš, můžeš žádat 
od Syna svého, našeho Pána Ježíše Krista, všemo-

houcího Boha, Krále všech věků, jenž přebývá 
s Otcem i svatým Duchem na věky věkův. Amen.

Mluví? Budeš mluvit?

Nic jinýho 
neřekl?

Bo-hem 
milo-

Boh-bo-
bo

Občas, když mu dám ránu, tak to poplete 
a začne znova.

Až skončíte, 
umejte mu 

držku,

přijde se na něj 
podívat K. H. Frank, 

tak ať se z něho 
nepozvrací.

Já už to umím nazpaměť, ten idiot 
to mele pořád dokola.

Heinz Pannwitz, Vladimír Petřek, Václav Čikl, 
Jan Sonnewend



Dědku, 
lehni!

Žer, hovado!

Dávám příslušným 
orgánům svou osobu  
k dispozici a chci se 

podrobit každému trestu, 
třebas i trestu smrti, 
aby byl učiněn konec 
obětem, pro záchranu 

zatčených a pro 
záchranu církve

Biskup Gorazd krátce po zatčení napsal dopis ministru Moravcovi. 
Ve své naivní dobrotě se domníval, že pokud se přizná  
k odpovědnosti za ukrývání atentátníků, může tím snad zachránit 
některé ze svých pravoslavných přátel, nebo alespoň odvrátit 
likvidaci celé pravoslavné církve v Čechách a na Moravě.

Ve čtvrtek 25. června 1942 v 5 hodin ráno zatkli vladyku Gorazda v jeho bytě v Horních 
Počernicích. Čekal ho podobný osud jako Vladimíra Petřka a další pravoslavné přátele. Každý 
večer byl kolem 22. hodiny odvážen k výslechu a mučen do páté hodiny ranní. Byl vláčen  
za vousy po místnosti a surově tlučen. Týrán byl i přes den. Když mu gestapáci rozbili brýle, 
poskytoval jeho špatný zrak dozorcům spousty nápadů pro starcovo ponižování.



Denně pokračovali Němci v popravách a stanné 
soudy vynášely nové tresty smrti. Zatímco denně 
byly stříleny desítky, někdy i stovky lidí, ministr 
osvěty Moravec společně s kolaborantským tiskem 
svolávali další manifestace na důkaz celonárodní 
oddanosti okupační moci. Moravcovy projevy si 
byly vesměs podobné — na jedné straně děkoval 
Bohu za spojenectví s Říší a dobromyslným 
vůdcem Adolfem Hitlerem, na straně druhé 
připomínal, že kdykoli by kdokoli z Čechů jen 
pomyslel na odpor, nebude se náš milovaný Vůdce 
rozpakovat a nechá vyhladit celou zem. 
27. června manifestovalo pro Říši 60 000 lidí 
v Olomouci, 28. června pak 40 000 na pouti  
u sv. Antonína nad Blatnicí a o den později  
80 000 lidí v Ostravě.

Ať žije 
Československá 

republika!

I přes manifestace oddanosti Říši a všemožné projevy servility pokračovali okupanti ve vyhlazování 
nepřátel. V den Moravcova projevu v Ostravě bylo odsouzeno k smrti 70 lidí, o den později dalších 115. 
Mezi 77 popravenými dne 30. června byl i bojovník, jehož nadlidská odvaha děsila gestapáky 
od prvních dní okupace — podplukovník Josef Mašín.
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Takto vzpomínala na den zatčení rodiny Vladimíra 
Petřka po letech jeho sestra Jiřina:

Bylo snad čtyři hodiny ráno, zazvonili… a Milada 
říkala — Němci. Ta měla nějakou předtuchu. 
Tatínek šel otevřít, já jsem řekla — já vstávat 
nebudu. Přišlo několik pánů od gestapa a tatínek 
přišel a řekl: Děvčata z postele ven, musíte se oblíct 
a uvidíte, co se bude dít. No tak jsme vyrukovali 
a žádný velký strach jsme neměli. Jak jsme byli 
pospolu, tak s náma nikdo nehnul. My jsme ještě 
dělali vtipy, že pro nás musel přijet autobus, že 
jsme taková výjimečná rodina. Jeli jsme společně 
do Brna a tam jsme tátu viděli naposledy.

Zatčeni byli rodiče i všichni sourozenci Vladimíra 
Petřka s výjimkou jeho nejstarší sestry Marie, v té 
době už provdané v Brně. V Osvětimi zemřeli oba 
rodiče Vladimíra Petřka — otec Josef a matka 
Marie, stejně tak jeho bratr Jaroslav a sestra 
Milada. Bratr Miroslav zemřel v roce 1944 při 
pokusu o útěk z koncentračního tábora ve Francii. 
Sestry Jiřina, Věra, Květa a bratr Emil přežili 
věznění v několika koncentračních táborech. 
Sestře Zdeně se podařilo uprchnout z pochodu 
smrti.
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Den poté co gestapo zatklo všechny příbuzné 
Vladimíra Petřka, svolával tisk obyvatele Prahy na 
Václavské náměstí. Od šesté hodiny večer 
vyhrávala na náměstí hudba vládního vojska. 
Žádné vojsko sice fakticky neexistovalo, ale hudba 
přesto vyhrávala. Kolaborantští novináři 
označovali účast na manifestaci za povinnost 
každého Čecha. Kolem sedmé hodiny už se na 
náměstí sešlo kolem 200 000 lidí. Na tribuně pod 
sochou svatého Václava se shromáždili členové 
protektorátní vlády a za zvuku fanfár ze 
Smetanovy Libuše vystoupil na pódium 
i protektorátní prezident Emil Hácha.
Po jeho příchody začaly projevy. Jako první plivnul 
na památku nejstatečnějších Čechů předseda 
protektorátní vlády Jaroslav Krejčí:

Odměnou za velkolepé divadlo na Václavském 
náměstí bylo zrušení výjimečného stavu.  
Přesně od 19. hodiny zrušil Heydrichův nástupce 
Daluege jeho platnost. Ministr demagogie 
Moravec za to poděkoval našemu vůdci  
Adolfu Hitlerovi.
Dav na náměstí propukl v bouřlivý potlesk. 
Manifestaci, která měla znamenat celonárodní slib 
věrnosti všech Čechů Velkoněmecké říši,  
ukončil sbor Národního divadla zpěvem hymny. 
200 000 Pražanů se přidalo ke sboru  
se zdviženou pravicí.

Václavské náměstí 3. července 1942

Ti, kdo z Čechů by se opovážili nepříteli Říše sloužit, 
přestanou býti našimi bratry a jejich trest bude plně zasloužený, 
jako byly tresty, které stihly dosavadní zrádce národa 
a žoldáky nepřátel Říše.
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Během heydrichiády byli čeští vlastenci posíláni 
na popraviště takzvanými stannými soudy, kde 
o rozsudku rozhodoval sám velitel gestapa na 
základě podkladů svých podřízených. Na první 
poprázdninový týden roku 1942 připravili 
okupanti zvláštní a dosud nevídanou frašku, která 
měla připomínat skutečný soud. Dokonce soud 
veřejný, přičemž veřejnost byla zastoupena 
gestapáky, esesmany a českými kolaborantskými 
novináři. Souzeni byli biskup pravoslavné církve 
Gorazd (původem z Hrubé Vrbky u Veselí nad 
Moravou), děkan chrámu sv. Cyrila a Metoděje 
Václav Čikl (původem ze Slavětína u Olomouce), 
kaplan Vladimír Petřek (původem z Olomouce) 
a předseda pravoslavné obce Jan Sonnewend 
(původem z Topolan u Vyškova).
Prokázat, že se obžalovaní skutečně dopustili 
toho, že ukrývali výsadkáře Československé 
armády z Londýna, nebyl samozřejmě problém. 
Soudu předsedal šéf pražského gestapa Hans- 
-Ulrich Geschke, žalobcem byl velitel III. oddělení 
gestapa SS-Hauptsturmführer Wilhelm Schultze 
a přísedícím šéf vyšetřovací komise atentátu na 
Heydricha SS-Hauptsturmführer Heinz Pannwitz.
Soud se zachoval zcela podle očekávání —  
za „ukrývání vrahů SS-Obergruppenführera 
Reinharda Heydricha“ odsoudil dne 3. září 1942 
všechny obžalované k trestu smrti zastřelením. 
Kdo ovšem všechna očekávání překonal, byli 
zástupci českého kolaborantského tisku, kteří se 
vyznamenali svými komentáři.

Všichni, které 
Anglie do protektorátu 

vyslala, byli 
typický póvl.

Ten Petřek, toho 
bych si uměl představit 
jako nejobyčejnějšího 

vraha.

Myslíte, že ten 
kněžour jim tahal 
do toho kostela 

taky děvky?
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Den 
po soudu, 
4. září ve 14.35, 
byli v Kobylisích 
zastřeleni Gorazd, 
Václav Čilk 
a Jan Sonnevend.

Pal!

Podle hlášení velícího důstojníka 
o provedené popravě smrt všech 
odsouzených nastala ihned. Hlášení 
o popravě konstatuje, že „postoje 
odsouzených během popravy byly klidné 
a odhodlané. Během popravy nepronesli 
žádné výroky. Komando provádějící popravu 
čítalo 15 mužů a velitele.“

Vladimír Petřek čekal na popravu o den déle 
než jeho přátelé.

Budete žádat o milost?
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Spoluvězni celou noc nespali, jen 
všichni užasle sledovali po měsících 
bití a mučení zesláblého Petřka, 
který bez pohnutí a beze slova 
seděl a čekal na popravu.

Přijdeme si pro něj ráno. 
Vy, hovada, na něj

dohlídnete, 

Jíst, 
za deset minut 

dostanete znovu 
pouta.

Ráno 5. září 1942

Budete 
žádat 

o milost?

jestli nebude 
naživu, osobně 
vás všechny 
postřílím…

Ne!
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Vladimír Petřek 
byl zastřelen 
5. září ve 12.00.

Dne 27. září 1942 byla nařízením říšského protektora pravoslavná církev v Čechách  
a na Moravě rozpuštěna a její jmění zabaveno. Dvanáct hlavních představitelů 
pravoslavné církevní obce v Praze, z toho pět žen a dívek, skončilo také mučednickou 
smrtí a bylo popraveno. Mimopražští kněží české pravoslavné církve, kteří neměli  
o odbojové činnosti svých přátel v Praze ani ponětí, byli deportováni do Německa  
na nucené práce.
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Jen za stanného práva (od 27. května  
do 3. července 1942) bylo zatčeno 3188 osob.  
Před popravčí četou nebo v sekyrárnách stanulo 
v této době 1412 osob. Teror vrcholil vyhlazením 
Lidic a Ležáků, což šokovalo českou i světovou 
veřejnost. Celkový počet obětí heydrichiády — 
včetně českých vězňů povražděných 
v koncentračních táborech — se odhaduje  
na 5000 osob.

Nikdo nemá větší lásku než ten, kdo položí život za své přátele.

(Jan 15,13)
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Ve čtvrtek 28. května 1942, tedy den po realizaci 
vojenské operace Anthropoid, zaměřené na 
likvidaci zastupujícího říšského protektora 
a třetího muže Říše Reinharda Heydricha, 
navštívil obětavý a zapálený odbojář Jan Zelenka 
(v odboji používal krycí jméno Hajský) kaplana 
pravoslavného katedrálního chrámu sv. Cyrila 
a Metoděje v Praze Vladimíra Petřka a oznámil 
mu, že nadešel okamžik, kdy jej chce požádat 
o úkryt pro dobré Čechy, kteří nemohou být 
policejně přihlášeni. Kaplan, který zprávu 
o ozbrojeném útoku na Heydricha přijal se slovy: 
Tak přece nevyhynula ještě statečnost v našem 
národě, nemohl na Zelenkovu žádost reagovat 
jinak než kladně.

Ukrývání parašutistů nebylo pro Vladimíra 
Petřka první zkušeností při spolupráci s odbojem. 
Máme dochováno svědectví, že již po anšlusu 
Rakouska na jaře 1938 vystavil křestní list správci 
majetku vídeňského kardinála Theodora Innitzera, 
jenž byl židovského původu a prchal před nacisty. 
Křestní listy pak ohroženým Židům vystavoval 
kaplan Petřek společně s farářem Aloisem 
Václavem Čiklem až do listopadu 1941, kdy se již 
naplno rozběhla poslední, likvidační fáze 
„konečného řešení židovské otázky“, na jejímž 
konci se vznášela smrt. Rozhodnost obou 
duchovních tak mohla zásadně napomoci 
k snadnějšímu a rychlejšímu vystěhování 
pokřtěných Židů z protektorátu. 

Odhodlání aktivně se postavit šířícímu se 
nacistickému zlu osvědčil kaplan Petřek již při 
všeobecné mobilizaci v září 1938. Ač kněz, 
přihlásil se dobrovolně k branné pohotovosti a byl 
připraven sloužit se zbraní v ruce. Když mu bylo 
nakonec svěřeno velení zdravotnického vlaku, 
rozhořčeně svému příteli Jiřímu A. Novákovi sdělil: 
Já chci na hranici, na frontu, ať třeba padnu. Budu 
žádat o přeložení na bojovou linii. K přeložení 
nakonec v důsledku podpisu mnichovské dohody 
nedošlo, a tak se Petřek pustil do boje zbraněmi, 

Vladimír Petřek, bojovník bez pěstí
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které měl k dispozici. V chrámu sv. Cyrila 
a Metoděje nalezl azyl pronásledovaný 
mjr. generálního štábu Jan Sadílek a po útoku 
i sedm nejhledanějších vojáků v celém 
protektorátu. 

V době, kdy se „sedm statečných“ ukrývalo 
v pravoslavné chrámové kryptě, si kultivovaný 
a vzdělaný, ale zároveň zemitý Valach spjatý 
s venkovem kolem Rožnova pod Radhoštěm 
naplno uvědomoval základní rozměr svého 
kněžství, které by mělo být především službou 
bližním. Vladimír Petřek chápal, že zima, vlhkost 
a další fyzické obtíže nedoléhaly na psychiku 
parašutistů zdaleka v takové míře jako zprávy 
o teroru, který nacisté rozpoutali. Ten se ještě 
vystupňoval po Heydrichově smrti 4. června 1942. 
Na popravištích umíraly stovky českých vlastenců, 
v noci z 9. na 10. června 1942 byl v rámci 
„odvetných opatření“ zpečetěn osud obyvatel obce 
Lidice. Parašutisté těžce nesli také fakt, že mezi 
popravenými se objevovala známá jména. Dusivá 
atmosféra doléhala i na samotného Vladimíra 
Petřka. Přesto v sobě dokázal najít vnitřní sílu 
a pokoj, který se snažil při vzájemných 
rozhovorech přenášet i na „své svěřence“. 

Hluboce zakořeněná víra se stala v Petřkově 
podání aktem skutečné křesťanské lásky. Jak 
napsal ve shodě s apologety ve své disertační 
práci, kterou v roce 1937 obhájil na Husově 
československé evangelické fakultě bohoslovecké 
v Praze: Všichni lidé jsou povinni sloužit prospěchu 
své vlasti, a to nejen z nutnosti, ale i s láskou. 
Potvrzení těchto slov najdeme dokonce ve zprávě 
kriminálního komisaře Heinze Jantura: Mně je 
známo, že právě Petřek mohl učinit podrobné 
výpovědi, poněvadž přišel s parašutisty často 
dohromady a s nimi se často dlouhou dobu bavil. 
Petřek osobně odebíral také od všech 
podporovatelů potraviny a dodával je dále 
parašutistům. Ukázal svoje bezvadné vystupování, 
když mu byla položena otázka kriminálním 
komisařem Pannwitzem v mé přítomnosti, proč 
uschoval tyto v kostele, odpověděl, že je národně 
uvědomělým Čechem a z tohoto přesvědčení také 
jednal. 

Důležitým okamžikem pro duchovní Petřka 
a Čikla, jejich bratry a možná i parašutisty ukryté 
v chrámu byly nedělní bohoslužby. Nevíme, zda 
pronesená kázání a modlitby doléhaly až k uším 
ukrytých vojáků — dnes slyšitelné jsou —,  
ale přesto se lze domnívat, že moment, kdy 
pravoslavní duchovní vyslovovali obvyklé 
přímluvné modlitby za vlast či nemocné, trpící 
a zajaté, byl pro všechny z nich okamžikem 
hlubokého vnitřního prožitku a stával se jim 
zdrojem nové síly, kterou do dalších dnů nezbytně 
potřebovali.

Navzdory nevídané krvelačnosti 
a propracovanosti rozsáhlých opatření směřujících 
k dopadení strůjců útoku na Heydricha bylo 
pátrání nacistů tři týdny bezvýsledné. Pomohla 
jim až zrada Karla Čurdy (člen paravýsadku Out 
Distance), který místo aby společně s ostatními 
parašutisty odešel do krypty, opustil Prahu 
a ukrýval se u své matky v Nové Hlíně. Právě až 
jeho rozsáhlá výpověď, učiněná na vedoucí 
služebně pražského gestapa v Petschkově paláci, 
přivedla vyšetřovatele nejprve k rodinám 
podporovatelů a následně do pravoslavného 
chrámu sv. Cyrila a Metoděje. Nebýt však 
obětavosti a pomoci kaplana Petřka a jeho 
nejbližších spolupracovníků (Jana Zelenky, rodiny 
Fafkových, Moravcových, hostinského Františka 
Jarolímka nebo věřících kolem kostelníka  
Josefa Jeřábka z československého chrámu  
knížete Václava Na Zderaze), jen těžko by sedm 
československých parašutistů dožilo  
18. června 1942, tedy dne, kdy bezezbytku  
naplnili slova vojenské přísahy.

Svou „přísahu“ složil při kněžském svěcení také 
Vladimír Petřek. Jak jejím slovům dostál, 
dosvědčují i poslední měsíce jeho života. Po 
odhalení parašutistů byl jako první z pražských 
pravoslavných duchovních v ranních hodinách  
18. června 1942 zatčen. Odvezli ho do Petschkova 
paláce a krátce po zahájení akce „Kostel“ v poutech 
odvlekli do obléhaného chrámu sv. Cyrila 
a Metoděje. Zde byl nucen vypovídat o přesném 
místě úkrytu parašutistů, což s odkazem na 
zpovědní tajemství nejprve odmítl. Po skončení 
první fáze střetu a zneškodnění tří parašutistů 
(Opálka, Bublík, Kubiš), bránících se 
z chrámového kůru, byl vyzván, aby parašutistům 
v katakombách řekl, aby se vzdali, že se jim ničeho 
nestane, a že k nim mluví farář kostela. Slyšel jsem 
ještě (překladatel pražského gestapa Josef 
Chalupský) jednohlasnou odpověď: „My jsme Češi, 
my se nevzdáme, nikdy, nikdy, nikdy!“ A hned nato 
zazněly z katakomb výstřely. V bezvýchodné 
situaci, vyčerpaní, bez potřebného množství 
střeliva a věrni přísaze, kterou složili, zbylí čtyři 
parašutisté (Gabčík, Valčík, Švarc a Hrubý) 
dobrovolně ukončili svůj život. Proti sedmi 
československým vojákům stálo téměř osm stovek 
mužů, přesto boj trval mnohem déle, nežli nacisté 
očekávali.

Dva a půl měsíce Vladimír Petřek trpělivě 
odolával psychickému a fyzickému násilí 
vyšetřovatelů, čímž zachránil život nejednomu ze 
svých spolupracovníků. Dne 3. září 1942 se 
v Petschkově paláci konalo mimořádné veřejné 
přelíčení stanného soudu s kaplanem Vladimírem 
Petřkem, předsedou pravoslavných věřících 
z chrámu sv. Cyrila a Metoděje Janem 
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Sonnevendem, farářem Aloisem Václavem Čiklem 
a biskupem Gorazdem. Předcházela mu rozsáhlá 
propagandistická kampaň a důkladné přípravy. 
Vynesený ortel zněl: Trest smrti! Zatímco zbylí tři 
spoluodsouzení pravoslavní bratři byli v Praze- 
-Kobylisích zastřeleni 4. září 1942, Vladimír Petřek 
byl popraven o den později. V německém 
dokumentu denního hlášení policejního praporu 
je uvedeno, že chování odsouzeného před exekucí 
a během ní bylo klidné a důstojné. Zdržel se 
projevů. Tělo bylo dopraveno do krematoria a tam 
spáleno. 

Smrtí Vladimíra Petřka však křížová cesta 
neskončila. Z početné Petřkovy rodiny totiž nalezli 
smrt v koncentračních táborech oba jeho rodiče 
a sourozenci Jaroslav, Milada a Miroslav. 

V roce 1945 byl ThDr. Vladimír Petřek 
z pověření prezidenta republiky vyznamenán  
in memoriam Československým válečným  
křížem 1939. Jeho jméno nese jedna 
z olomouckých ulic. V roce 2005 mu byl odhalen 
na Valašském Slavíně v areálu Dřevěného 
městečka Valašského muzea v přírodě v Rožnově 
pod Radhoštěm symbolický náhrobek. 

Vladimír Petřek, stejně jako desítky dalších 
podporovatelů vojenské operace Anthropoid, zcela 
přirozeně počítal s tím, že zapojení v domácím 
odboji může vést až k nejvyšší oběti. Tito lidé ctili 
základní lidské hodnoty, které nemají pouze 
dočasnou platnost. Neuzavřeli se do svého 
„malého“ světa, nezůstali lhostejní k hrůznému 
okolnímu dění, ale aktivně nabídli sami sebe. 
Bojovali vesměs beze zbraní a pěstí, přesto přispěli 
ke změně netečného světa. Z lidí obětavých se stali 
lidmi obětujícími se.

V rámci vojenské operace Anthropoid se 
podařilo odstranit vůbec nejvýše postaveného 
nacistu během 2. světové války. Tento úspěch lze 
v politické rovině nepochybně spatřovat v podpoře 
exilové vlády. Tím byl také nastartován proces, na 
jehož konci došlo k obnově Československa 
v předmnichovských hranicích.

Nezištná podpora domácích odbojových 
spolupracovníků má však i svůj hluboký lidský 
rozměr. Před svým skonem v Osvětimi napsala 
Petřkova matka Marie své nejstarší dceři, která 
byla v pokročilém těhotenství ušetřena věznění: 
Nediv se, že mám hlavu schýlenou bolestí, ale já tu 
hlavu zase zvednu a ponesu ji hodně vysoko za to, 
jakého mi Bůh dal syna. 

Martin Jindra



135



136



137

Obdivuhodnou výtvarnou podobu vtiskl tomuto 
komiksu ilustrátor, pedagog, grafik, komiksový 
tvůrce i animátor Ján Lastomírsky. A protože je 
bytostným figuralistou (figurální kresbu také 
vyučuje), vypůjčili jsme si pro název tohoto textu 
titul románu Angličanky Hilary Mantelové Bring 
Up The Bodies, v doslovném významu „předveďte 
těla“. Man Bookerovou cenou vyznamenané líčení 
krvavé lázně na tudorovském dvoře se hodí — 
protože o těla jde v Lastomírského podání 
především.

Komiksových uchopení heydrichiády je více, 
všem je společné víceméně lineární filmové 
podání. Tady ale umělec sevřeně zjednodušuje — 
a tím se dostává na dřeň. Celý příběh  
vlastně vypráví „přes tělo“, těžké, bolavé, 
bezbranné i brutální. Exteriérů je jen nezbytné 
minimum.

Jako by se zde vizuálně vrátilo něco z „teorie 
nahého člověka“, zformulované legendární 
Skupinou 42 v době protektorátu. Jde o vnímání 
lidské bytosti zbavené vší vnější slupky, konvencí, 
ideologií — a ovšem i možností obrany. Hlavním 
programem Skupiny 42 byl ale spíše důraz na 
městský svět, jeho syrovost a mýtus, což je jistě 
také směr, jímž lze děj Článku II. odvyprávět. 
Vedla by odtud komiksová cesta k Pérákovi, 
Fosforákovi a nakonec i Širokkovi a Stínadlům.

Lastomírsky jde ale jinudy. Zajímá ho člověk. 
Například na stránce ze skicáře 55/3 (s. 136) jsou 
postavy a těla tím nejdůležitějším, hmota 
strašidelné krypty je téměř podružná. Suverénní 
kreslířské zpracování zesiluje přiznanou 
energickou šrafurou autentičnost i chvat děje. 
Umělec také živou kresbu mírně geometrizuje, 
čímž zesiluje odosobněné mrazení oné doby. 

Co se černé týká, tou se zde nestínuje, ta 
rovnou plní funkci barvy! Je stejně temná jako 
„černá kýta z pohřebního koně“, kterou Josef 
Kainar kdysi ve svém Bombardovacím blues 
„vyměnil za harfu, a tu harfu za svůj pláč“. Lze 

Ján Lastomírsky — Předveďte mrtvé
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snad lépe vyjádřit hrůzu, z níž „leckdo ještě 
dodneška má oči zazděný“?

Ryze výtvarnými prostředky se Lastomírskému 
daří navodit atmosféru protektorátu v jeho 
nejstrašnějších hodinách. V kontextu evropském 
se nabízí paralela s dílem Britů, scenáristy Alana 
Moorea a kreslíře Eddieho Campbella Z pekla.  
Ti ve svém opusu magnum o Jacku Rozparovači 
z počátku 90. let nezavřeli oči ani před 
nejnásilnějšími scénami. Nedělá to ani Článek II., 
nesmlčí brutalitu řezání hlav mámy Moravcové 
i parašutistů. K těmto smrti-hlavám ono řádění 
spělo.

Svérázné je i scenáristicko-výtvarné damnatio, 
tedy „zavržení“ Karla Čurdy. Ten, který zradil šest 
Moravanů a jednoho Slováka v kryptě, se 
v komiksu neobjeví vůbec. Nemá v něm své tělo, 
svou přítomnost. Byl sečten, zvážen a shledán 
lehkým, vyvanul. 

Strach o tělo se ostatně skrývá i za cudným 
a nedoslovným názvem knihy, který jaksi opomine 
říšského protektora i hrdiny. Místo toho zamíří 
k jádru všeho, co bylo tehdy možné ztratit. 
Absolutní hrozba atakující i rodinné příslušníky 
ochromila téměř veškeré obyvatelstvo 
(koneckonců tlak na blízké se uchytil coby nástroj 
zastrašování v našem prostoru po další dlouhá 
desetiletí).

 Je však třeba zdůraznit, že zoufání parašutistů 
nad strachem vyděšeného davu rozhodně bylo 
jejich, a nemá být naše. I velcí odpůrci nacistů se 
tehdy se sepjatýma rukama modlili, aby už 
původce atentátu Němci našli. Ilustrátor Miloslav 
Havlíček (tehdy osmiletý) dnes vzpomíná, jak 
podivná úleva se rozhostila po šeptandě, že 
„Němci už nepopraví každého pátého, ale desátého 
Čecha“. Mravní soudy nad tím vším nám 
nepřísluší. 

V knize, jak jinak, je hodně mrazu — ale je v ní 
také hřejivé teplo. Strach o krev své krve neumrtvil 
každého, což je téměř neuvěřitelné. Jako prastará 
kachlová kamna proměňují ledovou místnost, tak 
i děj zahřívá jeho zbožný rámec, dnes už pro 
mnohé žel odtažitý a nesrozumitelný. 

Kniha kaplanem Petřkem začíná a končí tváří 
tohoto „valašského svatého“, ozářenou záblesky 
výstřelů a ztěžknutím kristovského těla na kříži. 
Na posledním panelu tvůrce doslova nakreslil 
smrt, tou se vše zavře. Petřka obklopí kainarovská 
tma. 

Jenomže nepohltí. Protože Ján Lastomírsky 
nezachytil mučedníkovo tělo bílou, ale světlem.

Rostislav Matulík
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Jiří Šimáček (1967)
vystudoval dějiny umění na Masarykově 
univerzitě v Brně. Několik let žil převážně 
v Marseille, kde se živil jako hlídač 
parkoviště. Později vystřídal řadu profesí, 
nejdéle pracoval jako dramaturg  
České televize. V posledních letech se věnuje 
prozaické činnosti. Jeho předchozí knihy 
Snaživky (2009), Charakter (2012)  
a Malá noční žranice (2014) byly nominovány 
na Cenu Josefa Škvoreckého. Tato komiksová 
kniha vychází krátce po autorově románu 
Prvotřídní hajzl (2019). 

Ján Lastomírsky (1972)
absolvoval Střední uměleckoprůmyslovou 
školu v Košicích, Pedagogickou fakultu 
Univerzity Pavla Jozefa Šafárika  
v Prešově (obor výtvarná výchova a dějepis) 
a Fakultu výtvarných umění VUT v Brně 
(ateliér grafiky). V současnosti působí  
jako pedagog na Střední škole umění 
a designu v Brně a Fakultě výtvarných  
umění VUT. Komiksy publikoval v časopisech 
AARGH!, Adamantium, Rozrazil nebo 
KomiksFEST revue, souběžně se věnuje  
také ilustraci. 

Komiksové knihy bývají o hrdinech a tahle není výjimkou. Je o člověku, 
který svou odvahu projevil v nejtěžších okamžicích naší historie — 
v období protektorátu. Z té doby známe řadu slavných jmen — 
Kuttelwascher, Peřina, Gabčík, Kubiš, František, Balabán, Mašín, 
Morávek a další – která žijí v naší paměti jako ikony statečnosti. Vedle 
nich jsou ale také hrdinové méně známí. Třeba kaplan Vladimír Petřek, 
který nasadil život, aby poskytl úkryt v kryptě kostela nejhledanějším 
„zločincům“ té doby — útočníkům na protektora Heydricha. Petřkovo 
hrdinství bylo zdánlivě obyčejné, přitom nanejvýš riskantní, těžko 
pochopitelné a ve svém étosu skoro až nadlidské. Podobnou odvahu 
projevily stovky bezejmenných žen a mužů, byť jejich příběhy v této 
knize nenajdete. Ať je tento komiks alespoň jejich letmou připomínkou.

Druhé město




